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 ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

  Αριθμ. Φ2/122910/Δ4 
Πρόγραμμα Σπουδών ειδικότητας «Βοηθός Νο-

σηλευτή» για το «Μεταλυκειακό έτος - τάξη μα-

θητείας».

  Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

  Έχοντας υπόψη :
1. Τις διατάξεις του ν. 4186/2013 (Α΄ 193) «Αναδιάρ-

θρωση της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και λοιπές δι-
ατάξεις», και ιδίως των άρθρων 7, 9, 10, 12 και 14, όπως 
τροποποιήθηκαν και ισχύουν.

2. Τις διατάξεις του άρθρου 90 του Κώδικα Νομοθεσί-
ας για την Κυβέρνηση και τα Κυβερνητικά όργανα που 
κυρώθηκε με το άρθρο πρώτο του π.δ. 63/2005 (Α΄ 98) 
«Κωδικοποίηση της νομοθεσίας για την Κυβέρνηση και 
τα κυβερνητικά όργανα».

3. Τις διατάξεις του π.δ. 18/2018 (Α΄31) «Οργανισμός Υπουρ-
γείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων», όπως ισχύει.

4. Το π.δ. 70/2015 (Α΄ 114) «Ανασύσταση των Υπουρ-
γείων Πολιτισμού και Αθλητισμού, Υποδομών, Μεταφο-
ρών και Δικτύων, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 
Ανασύσταση του Υπουργείου Ναυτιλίας και Αιγαίου και 
μετονομασία του σε Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής 
Πολιτικής. Μετονομασία του Υπουργείου Πολιτισμού, Παι-
δείας και Θρησκευμάτων σε Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας 
και Θρησκευμάτων, του Υπουργείου Οικονομίας, Υποδο-
μών, Ναυτιλίας και Τουρισμού σε Υπουργείο Οικονομίας, 
Ανάπτυξης και Τουρισμού και του Υπουργείου Παραγω-
γικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας σε 
Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Μεταφορά Γενι-
κής Γραμματείας Βιομηχανίας στο Υπουργείο Οικονομίας, 
Ανάπτυξης και Τουρισμού».

5. Το π.δ. 73/2015 (Α΄ 116) «Διορισμός Αντιπροέδρου 
της Κυβέρνησης, Υπουργών Αναπληρωτών Υπουργών 
και Υφυπουργών».

6. Το π.δ. 125/2016 (Α’ 210) «Διορισμός Υπουργών, Ανα-
πληρωτών Υπουργών και Υφυπουργών».

7. Την υπ΄ αριθμ. 201408/Υ1/25-11-2016 (Β΄ 3818) από-
φαση του Πρωθυπουργού και του Υπουργού Παιδείας, 
Έρευνας και Θρησκευμάτων «Ανάθεση αρμοδιοτήτων 
στον Υφυπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων, 
Δημήτριο Μπαξεβανάκη».

8. Την υπ΄ αριθμ. 36618/Γ2/30-03-2007 (Β΄ 940) απόφα-

ση της Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων 
«Καθορισμός των κύκλων μαθημάτων, των τομέων και 
ειδικοτήτων των Επαγγελματικών Λυκείων και της αντι-
στοιχίας μεταξύ τους».

9. Την υπ΄ αριθμ. 131149/Γ2/18-08-2014 (Β’ 2298) από-
φαση του Υφυπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων «Κα-
θορισμός αντιστοιχιών των κύκλων, τομέων και ειδικοτή-
των των ΕΠΑ.Λ. του ν. 3475/2006 (Α’ 146) με τις ομάδες 
προσανατολισμού, τους τομείς και τις ειδικότητες των 
ΕΠΑ.Λ. του ν. 4186/2013 (Α’΄193)».

10. Την υπ’ αριθμ. Φ20/82041/Δ4/20-05-2016 (Β΄ 1489) 
απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
μάτων «Καθορισμός των Τομέων και των Ειδικοτήτων 
των Επαγγελματικών Λυκείων (ΕΠΑ.Λ.) του ν. 4386/2016 
(Α΄ 83) και της αντιστοιχίας μεταξύ τους».

11. Την υπ΄ αριθμ. Φ9/111628/Δ4/3-7-2018 (Β΄ 2726) 
απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευμάτων περί «Οργάνωσης και λειτουργίας τμημάτων 
«Μεταλυκειακού έτους- τάξης μαθητείας» των αποφοίτων 
ΕΠΑ.Λ.», όπως ισχύει.

12. Την τελική έκθεση «Υλοποίηση Μαθητείας στα κρά-
τη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης», Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
Γενική Διεύθυνση Απασχόλησης, Κοινωνικών Υποθέσεων 
και ένταξης, Μονάδα C3 (2012).

13. Την υπ΄ αριθμ. 13/22-03-2018 Πράξη του Δ.Σ. του 
Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής.

14. Την υπ΄ αριθμ. 26412/16-2-2017 (Β’ 490) απόφαση 
του Υφυπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων 
«Πλαίσιο Ποιότητας Προγραμμάτων Σπουδών της ΕΕΚ».

15. Την υπ΄ αριθμ. 136312/21-08-2017 (Β΄ 2859) κοινή 
απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
μάτων, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης, Οικονομίας και Ανάπτυξης, και Υγείας «Υλο-
ποίηση Μεταλυκειακού Έτους - Τάξη Μαθητείας αρμοδι-
ότητας ΥΠ.Π.Ε.Θ.», όπως ισχύει.

16. Την υπ’ αριθμ. 181534 (ΦΕΚ 3820/τ.Β΄/31-10-2017) 
απόφαση του Υφυπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευμάτων, Προγράμματα Σπουδών για το «Μεταλυκειακό 
έτος - τάξη μαθητείας» των αποφοίτων των ειδικοτήτων:

«Τεχνικός Τεχνολογίας Τροφίμων και Ποτών», «Υπάλ-
ληλος Τουριστικών Επιχειρήσεων», «Γραφικών Τεχνών», 
«Τεχνικός Ηλεκτρονικών και Υπολογιστικών Συστημάτων, 
Εγκαταστάσεων, Δικτύων και Τηλεπικοινωνιών», «Τεχνικός 
Εγκαταστάσεων Ψύξης, Αερισμού και Κλιματισμού», «Βο-
ηθός Ιατρικών Εργαστηρίων», «Βοηθός Βρεφονηπιοκό-
μων», «Αισθητικής Τέχνης», «Βοηθός Φυσικοθεραπευτή».
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17. Την υπ΄ αριθμ. Φ.1/Γ/198/120669/Β1/17-07-2018 
Εισήγηση του Προϊσταμένου της Γενικής Διεύθυνσης Οι-
κονομικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας 
και Θρησκευμάτων.

18. Το γεγονός ότι από την παρούσα απόφαση δεν 
προκαλείται δαπάνη εις βάρος του κρατικού προϋπολο-
γισμού, αποφασίζουμε:

Άρθρο 1
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ

Καθορίζουμε το πρόγραμμα σπουδών ειδικότητας 
«Βοηθός Νοσηλευτή» για το «Μεταλυκειακό έτος - τάξη 
μαθητείας», ως ακολούθως:

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟ 
ΣΚΕΛΟΣ ΤΟΥ  “ΜΕΤΑΛΥΚΕΙΑΚΟΥ ΕΤΟΥΣ - ΤΑΞΗΣ 
ΜΑΘΗΤΕΙΑΣ” ΤΟΥ Ν. 4386/2016 ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ: 
«ΒΟΗΘΟΣ ΝΟΣΗΛΕΥΤΗ» 

1. ΓΕΝΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΠΡΟ-
ΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 66 του ν. 4386/
2016, το «Μεταλυκειακό έτος-τάξη μαθητείας» είναι 
προαιρετικό, εφαρμόζει το δυικό σύστημα εκπαίδευσης 
(μαθητείας) και περιλαμβάνει: α) μαθητεία με εκπαίδευ-
ση στο χώρο εργασίας και β) μαθήματα Ειδικότητας και 
Προπαρασκευαστικά μαθήματα Πιστοποίησης στο Ε.Κ. 
ή στη σχολική μονάδα ΕΠΑ.Λ., αντίστοιχα. Ειδικότερα, 
στο «Μεταλυκειακό έτος-τάξη μαθητείας» εφαρμόζεται: 
α) πρόγραμμα εργαστηριακών μαθημάτων ειδικότητας 
επτά (7) συνολικά ωρών, το οποίο διδάσκεται στη σχολική 
μονάδα του ΕΠΑ.Λ. ή του Ε.Κ. για ένα διδακτικό έτος και β) 
«Πρόγραμμα Εκπαίδευσης στο χώρο εργασίας - Μαθητεία 
σε εργασιακό χώρο» είκοσι οκτώ (28) ωρών εβδομαδιαί-
ως, επιμερισμένο τουλάχιστον σε τέσσερις (4) ημέρες για 
ένα σχολικό έτος. Η συνολική διάρκεια του προγράμματος 
μαθητείας είναι εννέα (9) μήνες.

Στο παρόν Πρόγραμμα Σπουδών, συνολικής διάρκειας 
203 ωρών, 161 ώρες κατανέμονται ενδεικτικά σε επιμέ-
ρους μαθησιακά πεδία και 42 ώρες αφορούν τη «Ζώνη 
Ευέλικτου Προγράμματος μαθητείας». Η ενότητα με τίτλο 
«Ζώνη Ευέλικτου Προγράμματος Μαθητείας» εντάσσεται 
στο Πρόγραμμα Σπουδών με σκοπό να δώσει στην Εργα-
στηριακή Εκπαίδευση του «Μεταλυκειακού έτους-τάξης 
Μαθητείας» στοιχεία ευελιξίας σε ειδικές εκπαιδευτικές 
ανάγκες και ενδιαφέροντα των μαθητών/-τριών αλλά και 
στοιχεία προσαρμοστικότητας του Προγράμματος Σπου-
δών σε τοπικές ή άλλου τύπου ιδιαιτερότητες.

Σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 4 του ν. 4473/
2017, οι απόφοιτοι του «Μεταλυκειακού έτους-τάξης 
μαθητείας» μπορούν ετησίως να παρακολουθούν Προ-
παρασκευαστικό Πρόγραμμα Πιστοποίησης, συνολικής 
διάρκειας τριάντα πέντε (35) ωρών, το οποίο οργανώνεται 
και πραγματοποιείται από τα ΕΠΑ.Λ. και τα Ε.Κ., με σκοπό 
την αρτιότερη προετοιμασία για τη συμμετοχή τους στις 
διαδικασίες πιστοποίησης προσόντων και απόκτησης 
Πτυχίου Επαγγελματικής Ειδικότητας επιπέδου 5 που δι-
εξάγονται ετησίως από τον ΕΟΠΠΕΠ. Κατά την εφαρμογή 
των Προγραμμάτων Σπουδών του Μεταλυκειακού έτους-
τάξης μαθητείας, όλοι/ες οι εμπλεκόμενοι/ες θα πρέπει να 
λαμβάνουν μέριμνα, ώστε οι τηρούμενες εκπαιδευτικές 
διαδικασίες βρίσκονται σε άμεση σύνδεση και συλλει-
τουργία με το πλαίσιο και τις διαδικασίες πιστοποίησης.

1.1 Σκοπός
Το Πρόγραμμα Σπουδών του εργαστηριακού μαθήμα-

τος για το Μεταλυκειακό έτος - τάξη μαθητείας της ειδικό-
τητας «Βοηθός Νοσηλευτή» αποσκοπεί στην αναβάθμιση 
των γνώσεων, επαγγελματικών δεξιοτήτων και ικανοτή-
των των αποφοίτων ΕΠΑ.Λ., οι οποίες τελικώς καθιστούν 
ομαλότερη την μετάβαση των εκπαιδευομένων από τη 
σχολική μονάδα στο χώρο εργασίας και σε ρεαλιστικές 
επαγγελματικές συνθήκες σε:

- Δημόσια ή Ιδιωτικά Νοσοκομεία Δημόσιες ή Ιδιωτικές 
Κλινικές - Κοινοτικά Κέντρα- Γηροκομεία- Θεραπευτήρια 
χρόνιων παθήσεων-Κέντρα Υγείας- Δομές κοινωνικής 
πρόνοιας (ΚΗΦ, πρόγραμμα βοήθεια στο σπίτι κ.ά.)- Ψυ-
χιατρικές δομές.

1.2 Στόχοι
ο Πρόγραμμα Σπουδών στοχεύει:
α) στην εκμάθηση και εφαρμογή σύγχρονων εργα-

στηριακών τεχνικών και μεθόδων με σκοπό τον επιτυχή 
εργαστηριακό προσδιορισμό ουσιών με σεβασμό στην 
επαγγελματική δεοντολογία, στην αυστηρή τήρηση 
των κανονισμών υγείας και ασφάλειας, στις αρχές της 
Αειφόρου Ανάπτυξης και της ενίσχυσης των ψηφιακών 
δεξιοτήτων και β) στην υιοθέτηση σύγχρονων μεθόδων 
και τη διαρκή επαφή με τα σύγχρονα επιστημονικά και 
επαγγελματικά δεδομένα στο χώρο της Υγείας και των 
συναφών εφαρμογών πληροφορικής.

1.3 Δομή-Διάρκεια
Το Πρόγραμμα Σπουδών, του οποίου η δομή είναι 

αρθρωτή (modular), έχει σχεδιαστεί για την υλοποίηση 
του Εργαστηριακού Προγράμματος της Ειδικότητας συ-
νολικής διάρκειας 203 ωρών. Συνίσταται από επιμέρους 
μαθησιακά πεδία/ενότητες/δεσμίδες μαθησιακών απο-
τελεσμάτων (learning units/modules), που καλύπτουν 
το εύρος του αντικειμένου. Ειδική βαρύτητα δίνεται στην 
ανάδειξη των δεξιοτήτων των εκπαιδευομένων, στην 
καλλιέργεια κριτικής σκέψης καθώς και στην ανάληψη 
πρωτοβουλιών για τη βελτίωση των ικανοτήτων τους που 
σχετίζονται με την επίλυση προβλημάτων.

Βασικό χαρακτηριστικό των Προγραμμάτων Σπουδών 
για το Μεταλυκειακό έτος-τάξη μαθητείας αποτελεί η ευε-
λιξία και η δυνατότητα προσαρμογής σε τοπικές και λοιπές 
άλλες ειδικές συνθήκες (π.χ. ενδιαφέροντα μαθητευομέ-
νων, προοπτικές απασχόλησης σε τοπικό ή περιφερειακό 
επίπεδο). Η ενότητα με τίτλο «Ζώνη Ευέλικτου Προγράμ-
ματος Μαθητείας» προστίθεται με σκοπό να δώσει στο 
Πρόγραμμα Εργαστηριακών μαθημάτων ειδικότητας Εκ-
παίδευση του «Μεταλυκειακού έτους-τάξης Μαθητείας» 
στοιχεία ευελιξίας σε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες και 
ενδιαφέροντα των μαθητών/-τριών αλλά και στοιχεία προ-
σαρμοστικότητας του Προγράμματος Σπουδών σε τοπικές 
ή άλλου τύπου ιδιαιτερότητες. Πιο συγκεκριμένα, προτείνε-
ται η διάρκειά της να μην υπερβαίνει το 20% των ωρών του 
συνολικού προγράμματος, ήτοι 42 ώρες (σε σύνολο 203 
ωρών). Ως εκ τούτου, 161 ώρες κατανέμονται ενδεικτικά 
στα δέκα επιμέρους μαθησιακά πεδία σε αναλογία με το 
εύρος τους και 42 ώρες στη «Ζώνη Ευέλικτου Προγράμ-
ματος μαθητείας». Οι εκπαιδευτικοί -κατά την κρίση τους 
και μετά από διερεύνηση των εκπαιδευτικών αναγκών των 
μαθητών/-τριών- καλούνται να αξιοποιήσουν τις 42 ώρες 
είτε στο τέλος του Προγράμματος είτε εμβόλιμα μεταξύ 
των υπολοίπων ενοτήτων. Στο πλαίσιο της Ζώνης Ευέλικτου 
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Προγράμματος Μαθητείας δύνανται είτε να εξειδικεύονται 
περαιτέρω στοιχεία των λοιπών μαθησιακών ενοτήτων 
προγράμματος είτε να εισάγονται νέα στοιχεία που σχετί-
ζονται με την ειδικότητα. Τονίζεται ότι για την πιστοποίηση 
των μαθητευομένων το περιεχόμενο των εν λόγω ωρών 
δεν θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη αλλά να βασίζεται 
στο περιεχόμενο των υπολοίπων (161) ωρών.

Παράμετροι όπως, η υπευθυνότητα και η τήρηση της 
επαγγελματικής δεοντολογίας, η ομαδική εργασία, η 
αποτελεσματική επικοινωνία, η αποτελεσματικότητα, 
η ολοκληρωμένη και συνεπής εκπόνηση ενός εργασι-
ακού project, η κριτική σκέψη, η ανάπτυξη των ψηφια-
κών δεξιοτήτων, η ανάδειξη της σημασίας της δια βίου 
εκπαίδευσης, η επίλυση προβλημάτων και η υιοθέτηση 
καινοτόμων προσεγγίσεων, η διασφάλιση ποιότητας, η 
τήρηση κανόνων και διαδικασιών ασφάλειας και υγείας, 
ο σεβασμός στο περιβάλλον και στις αρχές της Αειφό-
ρου Ανάπτυξης διαχέονται οριζόντια αλλά και κάθετα στα 
Προγράμματα Σπουδών του Μεταλυκειακού έτους-τάξης 
μαθητείας. Η έμφαση δίδεται στην επίτευξη μαθησιακών 
αποτελεσμάτων τα οποία είναι άρρηκτα συνδεδεμένα με 
συγκεκριμένα κριτήρια αξιολόγησης και όχι στο γνωστικό 
αντικείμενο/περιεχόμενο per se.

Στον Πίνακα 1 παρουσιάζεται η κατανομή των ωρών 
ανά μαθησιακή ενότητα.

  Πίνακας 1: Κατανομή ωρών Προγράμματος Σπουδών
Μαθησιακή

ενότητα Τίτλος Μαθησιακής Ενότητας Ώρες

1 Επαγγελματικό περιβάλλον -Δεοντολο-
γία επαγγέλματος - Τεχνικές Επικοινωνίας

7

2 Ασφάλεια και υγεία στην εργασία 14
3 Αειφόρος ανάπτυξη και προστασία του 

περιβάλλοντος
7

4 Γενική Νοσηλευτική 42
5 Χειρουργική Νοσηλευτική - Νοσηλευτι-

κή Χειρουργείου
35

6 Ορθοπεδική Νοσηλευτική - ΤΕΠ 14
7 Ουρολογική Νοσηλευτική 14
8 Οφθαλμολογική Νοσηλευτική 7
9 ΩΡΛ Νοσηλευτική 7

10 Παιδιατρική Νοσηλευτική 7
11 Ογκολογική Νοσηλευτική 7
12 Ευέλικτη ζώνη προγράμματος 42

Σύνολο 203
1.4 Εκπαιδευτικές μέθοδοι και εργαλεία
Δεδομένης της σημασίας και της έμφασης στα μαθη-

σιακά αποτελέσματα, που κατέχουν κυρίαρχο ρόλο στα 
Προγράμματα Σπουδών της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης 
και Κατάρτισης, η εφαρμογή του παρόντος Προγράμματος 
Σπουδών προτείνεται να επικεντρωθεί στη μαθητοκεντρική 
προσέγγιση και τη συνεργατική μάθηση και να συνδυάσει 
τις παιδαγωγικές αρχές μάθησης με τις αρχές εκπαίδευσης 
ενηλίκων, δεδομένου ότι οι μαθητευόμενοι/ες είναι ενήλικοι.

Ως εκ τούτου, προτείνεται ο/η εκπαιδευτικός να αξιοποι-
ήσει μεθόδους, πρακτικές και εργαλεία εκπαίδευσης ενη-
λίκων, όπως: εργασία στο πεδίο και εργαστηριακή άσκηση 
βιβλιογραφική/διαδικτυακή έρευνα και συζήτηση, παιχνί-
δι ρόλων, καταιγισμός ιδεών, χάρτες εννοιών, ασκήσεις 

επί χάρτου, αναλογίες και μοντέλα, δίνοντας την ευκαιρία 
στους μαθητευόμενους/ες να αυτενεργήσουν και να απο-
κτήσουν ή να αναδείξουν περισσότερες ικανότητες, δεξι-
ότητες και στάσεις. Ιδιαίτερη έμφαση θα πρέπει να δοθεί 
στην ασφαλή προσέγγιση βασικών εννοιών που αφορούν 
στη θεματολογία του εργαστηριακού μαθήματος μέσω 
εφαρμογών και παραδειγμάτων, απόκτηση ψηφιακών και 
πρακτικών δεξιοτήτων με το χειρισμό κατάλληλου λογι-
σμικού, εργαλείων και μηχανημάτων και στην αναζήτηση 
αξιόπιστων πηγών πληροφόρησης και δια βίου μάθησης.

1.5 Υλικά και μέσα
Εξοπλισμός εργαστηρίου Τομέα, προπλάσματα, Η/Υ, 

σύνδεση με το διαδίκτυο, συναφείς ηλεκτρονικές εφαρ-
μογές και λογισμικά, Τεχνικά εγχειρίδια οργάνων, επαγ-
γελματικά έντυπα κ.ά..

2. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑ, ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΠΑΓ-
ΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΠΡΟΣΟΝΤΩΝ 

2.1 Περιγραφή Επαγγελματικών Προσόντων των Απο-
φοίτων της Ειδικότητας (Επίπεδο 5 βάσει Εθνικού Πλαι-
σίου Προσόντων)

Σύμφωνα με τον ΕΟΠΠΕΠ, σε γενικό επίπεδο τα μαθησια-
κά αποτελέσματα επιπέδου 5, σύμφωνα με το Εθνικό Πλαί-
σιο Προσόντων, αναλύονται και περιγράφονται ως εξής:

Γνώσεις: Διαθέτει ευρείες, εξειδικευμένες, αντικειμενι-
κές και θεωρητικές γνώσεις σε ένα πεδίο εργασίας ή σπου-
δής και έχει επίγνωση των ορίων των γνώσεων αυτών.

Δεξιότητες: Κατέχει ευρύ φάσμα γνωστικών και πρα-
κτικών δεξιοτήτων που απαιτούνται για την εξεύρεση 
δημιουργικών λύσεων σε αφηρημένα προβλήματα.

Ικανότητες: Μπορεί να διαχειρίζεται και να επιβλέπει 
στο πλαίσιο συγκεκριμένης εργασίας ή διαδικασίας μά-
θησης, όπου μπορεί να συμβαίνουν και απρόβλεπτες αλ-
λαγές. Μπορεί να αναθεωρεί και να αναπτύσσει τόσο την 
προσωπική του απόδοση όσο και άλλων ατόμων.

Ο/Η κάτοχος διπλώματος αυτής της ειδικότητας έχει:
ΓΝΩΣΕΙΣ: 
1. Αναγνωρίζει την αδρή ανατομική κατασκευή του αν-

θρώπινου σώματος και τη θέση του κάθε οργάνου σε αυτό.
2. Επεξηγεί στοιχειώδεις αρχές της φυσιολογίας του 

αναπνευστικού, καρδιαγγειακού και ουροποιητικού συ-
στήματος.

3. Αναπαράγει βασικές γνώσεις χειρουργικής, παθολο-
γίας, ορθοπεδικής, παιδιατρικής, ογκολογίας.

4. Αναφέρει το εύρος των φυσιολογικών τιμών των ζω-
τικών σημείων του ανθρώπου (αναπνοές, σφύξεις, θερ-
μοκρασία, αρτηριακή πίεση) και τις διακυμάνσεις αυτών.

5. Αναφέρει τους κανόνες ασφαλούς χορήγησης φαρ-
μάκων.

6. Περιγράφει τις οδούς χορήγησης φαρμάκων και τις 
προφυλάξεις που πρέπει να λαμβάνονται για κάθε μία 
οδό, όταν χορηγούνται φάρμακα σε ασθενείς με διάφορες 
παθήσεις και αναπηρίες.

7. Γνωρίζει τους τρόπους χορήγησης οξυγόνου και τις 
βασικές αρχές της οξυγονοθεραπείας.

8. Γνωρίζει τη σημασία της εφαρμογής κανόνων άση-
πτης τεχνικής στην παροχέτευση των ούρων με σκοπό 
την πρόληψη επιμόλυνσης.

9. Αναφέρει τις αρχές της αποστείρωσης-ασηψίας-αντι-
σηψίας για το προσωπικό της νοσηλευτικής μονάδας, τους 
ασθενείς και τον υλικό-φαρμακευτικό εξοπλισμό αυτής.

10. Αναφέρει τους κανόνες υγιεινής-απολύμανσης για 
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το ιατρονοσηλευτικό προσωπικό, τους ασθενείς και τους 
χώρους του ιδρύματος/κλινικής, τα εργαλεία και τον χώρο 
εργασίας του.

11. Γνωρίζει τα καθήκοντα του κάθε νοσηλευτή στο 
χειρουργείο (εργαλειοδότη, κίνησης, αναισθησιολογι-
κού κ.λπ.)

12. Αναφέρει τα είδη επιδεσμικού υλικό και τις αρχές 
επιδεσμολογίας.

13. Αναφέρει το είδος και την χρήση των εργαλείων και 
των μηχανημάτων του χειρουργείου.

14. Γνωρίζει τη σημασία τήρησης του ειδικού διαιτο-
λογίου σχετικά με τη λήψη τροφής και υγρών που πρέπει 
να ακολουθούν οι ασθενείς με νεφρολογικές παθήσεις.

15. Γνωρίζει τις διαφορές της νοσηλείας του παιδιού 
έναντι του ενήλικα και βασικές αρχές της Νοσηλευτικής 
Φροντίδας του άρρωστου παιδιού.

16. Αναφέρει τα μέτρα πρόληψης μετάδοσης ενδονο-
σοκομειακών λοιμώξεων και διασποράς μικροβίων και 
περιγράφει τα μέτρα προστασίας, δίνοντας ιδιαίτερη 
βαρύτητα στο θέμα των ανοσοκατεσταλμένων ασθενών.

17. Περιγράφει συνοπτικά τις διαδικασίες προετοιμα-
σίας του ασθενούς για βασικές διαγνωστικές μεθόδους 
(όπως, βιοψία, αξονική τομογραφία, μαγνητική τομογρα-
φία, υπέρηχος, σπινθηρογράφημα).

18. Απαριθμεί τους κινδύνους και τα απαραίτητα μέτρα 
προστασίας κατά τη χρήση χημειοθεραπευτικών σχη-
μάτων και ιονίζουσας ακτινοβολίας τόσο για τον ασθενή 
όσο και για το προσωπικό και το συγγενικό περιβάλλον.

19. Αναφέρει τις συχνότερες άμεσες αλλά και μακρο-
πρόθεσμες παρενέργειες στον ασθενή που υποβάλλεται 
σε μετάγγιση/χημειοθεραπεία/ακτινοθεραπεία.

20. Ερμηνεύει τους όρους νεοπλασματική εξεργασία, κα-
λοήθης/κακοήθης καρκίνος, σταδιοποίηση καρκίνου, χρό-
νιος πόνος, ανοσοκαταστολή, καρκίνος τελικού σταδίου.

21. Παραθέτει τις στοιχειώδεις αρχές της χειρουργικής 
θεραπείας, ακτινοθεραπείας και χημειοθεραπείας στον 
ογκολογικό ασθενή.

22. Περιγράφει τα βήματα της καρδιοαναπνευστικής 
αναζωογόνησης.

23. Ερμηνεύει τους όρους άρρωστος σε καταστολή, κα-
ταπληξία, αιμοδυναμική αστάθεια, εγκεφαλικός θάνατος, 
ανθεκτικό στέλεχος μικροβίου.

24. Απαριθμεί τα κυριότερα εργαλεία και φάρμακα που 
χρησιμοποιούνται κατά τη διασωλήνωση και την καρδιο-
πνευμονική αναζωογόνηση του ασθενούς.

ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ:
1. Επιμελείται την παραλαβή του ασθενούς στον θάλα-

μο και την τοποθέτησή του σε αναπαυτική θέση ή σύμ-
φωνα με τις οδηγίες των ιατρών.

2. Επιμελείται το στρώσιμο του κρεβατιού με καθαρά 
κλινοσκεπάσματα και την τοποθέτηση του ασθενούς σε 
αναπαυτική θέση.

3. Επιμελείται την υγιεινή του θαλάμου του ασθενούς 
(αερισμός θαλάμου, καθαριότητα κρεβατιού/κομοδίνου 
κλπ) και επιβλέπει την τήρηση των κανόνων αντισηψίας-
απολύμανσης.

4. Μεριμνά για τη σωματική υγιεινή και καθαριότητα 
του αρρώστου και την προετοιμασία αυτού για επεμβατι-
κές και διαγνωστικές διαδικασίες, σύμφωνα με τις οδηγίες 
του υπεύθυνου νοσηλευτή.

5. Επιμελείται την καταγραφή και αξιολόγηση των ζωτικών 
ενδείξεων του ασθενούς ανά τακτά χρονικά διαστήματα.

6. Καταγράφει την ποσότητα και την ποιότητα των εκ-
κρίσεων των παροχετεύσεων και των καθετήρων, μετά 
την ανάλογη οδηγία από τον ιατρό/νοσηλευτή.

7. Χορηγεί φάρμακα από το στόμα, υποδορίως και εν-
δομυικώς, σύμφωνα με τις οδηγίες των ιατρών, υπό την 
επίβλεψη του υπεύθυνου νοσηλευτή, μεριμνώντας για 
τον ασφαλή και αποτελεσματικό τρόπο χορήγησής τους.

8. Ρυθμίζει τη ροή των χορηγούμενων ενδοφλεβίων 
υγρών και φαρμάκων και μεριμνά για την ανανέωσή τους, 
σύμφωνα με τις οδηγίες των ιατρών, υπό την επίβλεψη 
του υπεύθυνου νοσηλευτή.

9. Τοποθετεί και ρυθμίζει τις συσκευές χορήγησης οξυ-
γόνου και εισπνεόμενων φαρμάκων με ρινικό καθετήρα, 
μάσκα venturi, τέντα (παιδιά), ή με μάσκα νεφελοποιητή 
κ.ά., ανάλογα με τις ιατρικές οδηγίες.

10. Εφαρμόζει τους κανόνες υγιεινής- αντισηψίας-απο-
στείρωσης-απολύμανσης στον ασθενή, τα εργαλεία και 
το χώρο εργασίας του.

11. Παραλαμβάνει και ανανεώνει τον απαραίτητο υλικό 
και φαρμακευτικό εξοπλισμό που θα ζητηθεί σε οποια-
δήποτε επιτελούμενη ιατρική ή νοσηλευτική πράξη στο 
θάλαμο του ασθενούς, νοσηλευτικό τμήμα ή στο ΤΕΠ.

12. Προετοιμάζει και συνοδεύει τον ασθενή, όταν πρό-
κειται να διενεργηθούν διαγνωστικές/επεμβατικές πρά-
ξεις μεριμνώντας για την ασφαλή μεταφορά του, εφόσον 
δοθεί τέτοια οδηγία.

13. Σιτίζει τον ασθενή από το στόμα, μέσω ρινογα-
στρικού σωλήνα (levin) ή γαστροστομίας, ανάλογα με 
τις οδηγίες που θα δοθούν από το υπεύθυνο ιατρικό και 
νοσηλευτικό προσωπικό, διασφαλίζοντας την ασφαλή 
διεκπεραίωσή της.

14. Τοποθετεί σωλήνα αερίων για να διενεργήσει χαμη-
λό/υψηλό υποκλυσμό, υπό την επίβλεψη του νοσηλευτή.

15. Επιμελείται την καθαριότητα των διαφόρων στο-
μίων και παροχετεύσεων που φέρει ο ασθενής, υπό την 
καθοδήγηση του νοσηλευτή.

16. Αναλαμβάνει το ξύρισμα, την καθαριότητα και την 
πρόληψη ελκών κατάκλισης στο σώμα του ασθενούς, σύμ-
φωνα με τις οδηγίες του ιατρονοσηλευτικού προσωπικού.

17. Εφαρμόζει τις ενδεικνυόμενες νοσηλευτικές ενέρ-
γειες κατά την τοποθέτηση, την περιποίηση, την αλλαγή 
και την αφαίρεση ουροκαθετήρα.

18. Πραγματοποιεί άσηπτη κένωση του ουροσυλλέκτη 
κλειστού κυκλώματος αρρώστου σύμφωνα με τα πρω-
τόκολλα.

19. Σταθεροποιεί τους καθετήρες και σωλήνες παροχέ-
τευσης για αποφυγή ατυχηματικής αφαίρεσής τους, όταν 
δοθεί η ανάλογη οδηγία.

20. Επιμελείται την αντισηψία των σωλήνων παροχέ-
τευσης/ καθετήρων/ αναπνευστήρων, όταν δοθεί η αντί-
στοιχη οδηγία.

21. Διενεργεί αναρρόφηση από το στόμα, ρινοτραχειακή 
και αναρρόφηση τραχειοστομίας στους ασθενείς που έχει 
δοθεί η ανάλογη οδηγία, υπό την επίβλεψη νοσηλευτή.

22. Επιβλέπει τον ασθενή κατά τη διάρκεια χημειοθερα-
πείας/ακτινοθεραπείας/ μετάγγισης και ενημερώνει τον 
νοσηλευτή/ιατρό για τυχόν ανησυχητικές αντιδράσεις.

23. Εφαρμόζει κατάλληλα μέτρα περιορισμού/ακινητο-
ποίησης του ασθενούς προς αποφυγή ατυχηματικής αφαί-
ρεσης σωληνώσεων και παροχετεύσεων, υπό τις οδηγίες 
του υπεύθυνου νοσηλευτή, μεριμνώντας πάντα και για τη 
δική του ασφάλεια.
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24. Χειρίζεται τον ασθενή και τον υλικοφαρμακευτικό 
εξοπλισμό της νοσηλευτικής μονάδας τηρώντας πάντα 
τα πρωτόκολλα αντισηψίας-αποστείρωσης-απολύμανσης.

25. Προετοιμάζει και χειρίζεται σύμφωνα με τους κανό-
νες ασηψίας, τα αποστειρωμένα set χειρουργικών εργα-
λείων και υλικών.

26. Προετοιμάζει το τροχήλατο τραπέζι με όλα τα απαραί-
τητα εργαλεία και υλικά που θα ζητηθούν για την επιτέλε-
ση οποιασδήποτε ιατρικής ή νοσηλευτικής πράξης, πάντα 
σύμφωνα με τους κανόνες υγιεινής- ασηψίας-αντισηψίας.

27. Παραλαμβάνει τα υλικά που έχουν χρησιμοποιηθεί 
και τα ταξινομεί κατάλληλα προς αποστείρωση/απόρριψη.

28. Υπό την καθοδήγηση του υπεύθυνου νοσηλευτή, συν-
δέει τα αυτοκόλλητα patch για λήψη ΗΚΓ και τους αισθητήρες 
για την καταγραφή των ζωτικών ενδείξεων του ασθενούς και 
βοηθά στη λήψη και την καταγραφή ηλεκτροκαρδιογραφή-
ματος και των ζωτικών ενδείξεων του ασθενούς.

29. Ελέγχει τη σύνδεση των μηχανημάτων, επιβλέπει τη 
λειτουργία και τις ενδείξεις τους και ενημερώνει το υπεύ-
θυνο νοσηλευτή για τυχόν ανωμαλίες.

30. Προετοιμάζει τον αναπνευστήρα και την αναρρόφη-
ση ώστε να είναι άμεσα προσβάσιμα και έτοιμα για χρήση.

31. Εφαρμόζει οποιοδήποτε βήμα της καρδιοαναπνευ-
στικής αναζωογόνησης του ζητηθεί.

32. Περιποιείται το σώμα του νεκρού ασθενούς (καθα-
ριότητα, αφαίρεση καθετήρων και παροχετεύσεων κ.λπ.).

ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ:
1. Εργάζεται υπό την εποπτεία του υπεύθυνου νοση-

λευτικού και ιατρικού προσωπικού.
2. Συνεργάζεται με απόλυτη ψυχραιμία σε εξαιρετικά 

επείγουσες καταστάσεις.
3. Συνεργάζεται με το ιατρονοσηλευτικό προσωπικό 

της νοσηλευτικής μονάδας για τη συνεχή ενημέρωση και 
ψυχολογική υποστήριξη τόσο του ασθενούς όσο και του 
συγγενικού περιβάλλοντος.

4. Εργάζεται σύμφωνα με τη δεοντολογία του επαγγέλ-
ματός του με αξιοπιστία, σεβασμό και εχεμύθεια, τόσο 
προς τον ασθενή όσο και προς τους συναδέλφους.

2.2 Συναφές Επαγγελματικό Περίγραμμα, πιστοποιημέ-
νο από τον ΕΟΠΠΕΠ

Με βάση τα υφιστάμενα -Πιστοποιημένα από τον ΕΟΠ-
ΠΕΠ- Επαγγελματικά Περιγράμματα, διαπιστώνεται ότι 
υφίσταται συναφές με την ειδικότητα Επαγγελματικό 
Περίγραμμα: βοηθός νοσηλευτή. Αναλυτικότερα, στο 
επαγγελματικό περίγραμμα της ειδικότητας «βοηθός 
νοσηλευτή» προβλέπονται τα ακόλουθα κρίσιμα σημεία:

«Ο/η βοηθός νοσηλευτή είναι ο/η επαγγελματίας υγείας 
που συμμετέχει μετά από ανάθεση, επίβλεψη και ευθύνη 
του υπεύθυνου νοσηλευτή τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 
στη νοσηλευτική φροντίδα του ασθενή. Ο/η βοηθός νο-
σηλευτή συμβάλλει στη διατήρηση και προαγωγή της 
υγείας, εφαρμόζει σωστά τις νοσηλευτικές τεχνικές στους 
ασθενείς, συμβάλλει στην πρόληψη νοσοκομειακών λοι-
μώξεων, εφαρμόζει τους κανόνες υγιεινής για τον ίδιο 
και τους ασθενείs, εκτιμά την υγεία και την ανθρώπινη 
υπόσταση, υιοθετεί σωστές συμπεριφορές ώστε να αντι-
μετωπίζει τον/την ασθενή με τα πρότυπα της ολιστικής 
φροντίδας, αποδέχεται την αξία της πρόληψης.

Στην ενότητα Β (Ανάλυση του Επαγγέλματος - Προδια-
γραφές), αναφέρονται και περιγράφονται οι Κύριες Επαγ-
γελματικές Λειτουργίες της εν λόγω ειδικότητας:

- Γενική και τοπική καθαριότητα του ασθενούς.
- Βοήθεια, φροντίδα και υποστήριξη του ασθενούς που 

πάσχει από χρόνιο ανίατο νόσημα ή έχει υποστεί ατύχημα 
ή έχει κακοποιηθεί.

- Φροντίδα επιπλοκών από κατάκλιση με σκοπό την 
πρόληψη.

- Πρόκληση ούρησης μόνο με φυσικά μέσα.
- Παρακολούθηση λειτουργίας παροχετεύσεων.
- Λήψη μέτρων περιοριστικών για την ασφάλεια του 

ασθενούς.
- Μέτρηση ζωτικών σημείων (σφίξεις, πίεση, θερμοκρα-

σία, αναπνοές).
- Συλλογή δειγμάτων εκκρίσεων.
- Εφαρμογή φυσικών μεθόδων για την πρόκληση υπο-

θερμίας -υπερθερμίας.
- Μέτρηση προσλαμβανομένων και αποβαλλομένων 

υγρών.
- Τοπική προεγχειρητική προετοιμασία.
- Απλές επιδέσεις.
- Βοήθεια στην αφαίρεση παροχετεύσεων.
- Βοήθεια στην τοποθέτηση νάρθηκα.
- Εκκενωτικό υποκλυσμό.
- Φροντίδα της καθαριότητας του χώρου και των ερ-

γαλείων.
- Προετοιμασία των χρησιμοποιούμενων εργαλείων, 

του επιδεσμικού υλικού και ιματισμού για την αποστεί-
ρωση.

- Ταξινόμηση εργαλείων, οργάνων, συσκευών, ιματι-
σμού, ορρών, φαρμακευτικού υλικού, αναλωσίμων, κ.λπ.

- Έλεγχος της λειτουργίας των εργαλείων και σχετική 
αναφορά στους αρμοδίους.

- Παρακολούθηση της λειτουργίας απλών συσκευών και 
οργάνων, των οποίων γνωρίζει τη λειτουργία, καθώς και πι-
θανές βλάβες τους και σχετική αναφορά στους αρμοδίους.

- Διευθέτηση κλίνης (στρώσιμο κλίνης ασθενούς), απλή 
ή με κατακεκλιμένο άτομο).

- Εκτίμηση των αναγκών του ασθενούς.
- Σχεδιασμός της φροντίδας του ασθενούς σε σχέση και 

με τις ιατρικές οδηγίες.
- Εφαρμογή του σχεδίου φροντίδας με νοσηλευτικές 

παρεμβάσεις.
- Αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της φροντίδας και 

επανεκτίμηση.
- Τροποποίηση του αρχικού σχεδίου και παρέμβαση, 

προκειμένου να βοηθηθεί ο/η ασθενής, η οικογένεια, η 
κοινότητα, με στόχους:

- Αγωγή και Προαγωγή της υγείας.
- Πρόληψη της νόσου.
- Θεραπεία και
- Αποκατάσταση.
Στην ενότητα Γ (Απαραίτητες Γνώσεις, Δεξιότητες και Ικα-

νότητες) προσδιορίζονται τα ακόλουθα χαρακτηριστικά:
- Γενικές Γνώσεις:
• Ελληνική Γλώσσα.
• Αγγλική Γλώσσα.
• Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές.
- Βασικές Επαγγελματικές Γνώσεις:
- Στοιχειώδεις γνώσεις δεοντολογίας και τήρησης του 

απορρήτου προσωπικών δεδομένων.
- Βασικές γνώσεις Ανατομίας Βασικές γνώσεις Φυσιο-

λογίας.
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- Στοιχειώδεις γνώσεις και τεχνικές συμβουλευτικής και 
ψυχολογικής υποστήριξης.

- Υγιεινή-Ασφάλεια.
- Στοιχειώδης Ιατρική Ορολογία.
- Στοιχειώδεις γνώσεις σύνταξης, αρχειοθέτησης κειμέ-

νου και ταξινόμησης πληροφοριών.
- Βασικές γνώσεις χειρισμού Ηλεκτρονικών Υπολογι-

στών.
- Αναγνωρίζει τις ασθένειες και τα συμπτώματά τους
- Δεξιότητες:
- Κατανόηση βασικών ιατρικών πράξεων.
- Εφαρμόζει σωστά τις νοσηλευτικές τεχνικές στους 

ασθενείς.
- Συμβάλλει στην πρόληψη νοσοκομειακών λοιμώξεων.
- Εφαρμόζει τους κανόνες υγιεινής για τον ίδιο και τους 

ασθενείs.
- Εκτιμά την υγεία και την ανθρώπινη υπόσταση.
- Γνωρίζει τις νοσηλευτικές παρεμβάσεις τεχνικές.
- Υιοθετεί σωστές συμπεριφορές ώστε να αντιμετωπίζει 

τον ασθενή με τα πρότυπα της ολιστικής φροντίδας.
- Επιμέλεια και σχολαστικότητα.
- Εκτέλεση τεχνικών με ακρίβεια.
- Μεθοδικότητα και οργάνωση στην εκτέλεση των δια-

φόρων εργασιών.
- Κατανόηση οδηγιών.
- Καλή μνήμη.
- Κριτική σκέψη και ικανότητα στη λήψη πρωτοβουλιών 

για την επίτευξη του καλύτερου δυνατού αποτελέσματος.
- Διάθεση πνεύματος συνεργασίας, ομαδικότητας, επι-

κοινωνίας.
- Καλή εξυπηρέτηση ασθενών-πολιτών.
- Κοινωνική αντίληψη.
- Στηρίζει ψυχολογικά τους ασθενείς και τις οικογένειές 

τους.
- Ικανότητες:
- Λεκτική ικανότητα.
- Ικανότητα επικοινωνίας και ανάληψης πρωτοβουλιών 

(αξιολογεί, αποφασίζει, καθοδηγεί).
- Ικανότητα σωστής διαχείρισης χρόνου.
- Μεθοδικότητα και οργανωτική ικανότητα.
- Κριτική και αναλυτική σκέψη.
- Να είναι δεκτικός/ή στην εκπαίδευση.
- Να έχει επίγνωση της ευθύνης του έργου του/της.
- Να έχει παρατηρητικότητα.
- Να είναι προσεκτικός/ή.
3. ΕΠΙΔΙΩΚΟΜΕΝΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
Οι γενικές ικανότητες και τα χαρακτηριστικά που θα 

πρέπει να διαθέτουν οι απόφοιτοι/-ες της ειδικότητας 
«Βοηθός Νοσηλευτή», μετά την ολοκλήρωση του Μετα-
λυκειακού έτους-τάξης μαθητείας, θα είναι:

• Αποτελεσματική επικοινωνία στο επαγγελματικό περι-
βάλλον στη μητρική και σε δεύτερη ξένη γλώσσα.

• Ευχερής αξιοποίηση εργαλείων Τ.Π.Ε. για την εκτέλεση 
επαγγελματικών εργασιών.

• Συνέπεια, μεθοδικότητα και οργάνωση στην εκτέλεση 
των επαγγελματικών διαδικασιών.

• Επαγγελματική συμπεριφορά που διέπεται από σε-
βασμό στη δεοντολογία επαγγέλματος και τήρηση των 
κανόνων ασφάλειας και υγείας στο χώρο εργασίας.

• Χρήση επαγγελματικών πρακτικών που δίνουν έμ-
φαση στον σεβασμό στο περιβάλλον και στις αρχές της 
αειφόρου ανάπτυξης.

• Εφαρμογή πρακτικών επαγγελματισμού, αποτελεσμα-
τικής συνεργασίας, ομαδικότητας.

• Χρήση Η/Υ.
• Βασικές γνώσεις Υγιεινής.
• Βασικές γνώσεις Ανατομίας-Φυσιολογίας.
Επίσης, ο/η μαθητευόμενος μετά την επιτυχή ολοκλή-

ρωση του προγράμματος θα πρέπει να είσαι σε θέση να:
• Γνωρίζει και προασπίζεται τα δικαιώματα των ασθενών
• Αναγνωρίζει τις ασθένειες και τα συμπτώματά τους
• Γνωρίζει και εφαρμόζει νοσηλευτικές τεχνικές στους 

ασθενείς.
• Γνωρίζει τους κανόνες υγιεινής και ασφάλειας.
• Τηρεί τους κανόνες δεοντολογίας.
• Γνωρίζει και προασπίζεται τα δικαιώματα των ασθενών
• Γνωρίζει και εφαρμόζει νοσηλευτικές τεχνικές στους 

ασθενείς.
• Σχεδιάζει και εφαρμόζει ειδικούς χειρισμούς αντιμε-

τώπισης κρίσιμων καταστάσεων.
• Στηρίζει ψυχολογικά τους ασθενείς και τις οικογένειές 

τους.
• Μελετά το ιστορικό και ενημερώνεται για τις ιδιαι-

τερότητες του κάθε ασθενή, ώστε να μπορεί να επιλύει 
προβλήματα που τυχόν προκύπτουν.

• Συμμετέχει στη διδασκαλία ασθενή και της οικογένειας 
κατά την έξοδο από το νοσοκομείο.

• Συμμετέχει σε εκπαιδευτικά και ερευνητικά προγράμματα
• Διεκπεραιώνει γραφειοκρατικές διαδικασίες.
• Γνωρίζει τις ιατρικές ορολογίες και συντμήσεις.
• Έχει την ικανότητα παροχής των βασικών Πρώτων 

Βοηθειών.
Τα ειδικά μαθησιακά αποτελέσματα ομαδοποιούνται 

ανά μαθησιακή ενότητα και διατυπώνονται αναλυτικά 
στον Πίνακα του Προγράμματος Σπουδών που ακολουθεί, 
συμπληρωμένα από τις αντίστοιχες ενδεικτικές δραστη-
ριότητες και κριτήρια αξιολόγησης (assessment criteria).

4. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
Τα κριτήρια αξιολόγησης (assessment criteria) έχουν 

κεντρικό ρόλο στα Προγράμματα Σπουδών του Μετα-
λυκειακού έτους-τάξης μαθητείας και στις διαδικασίες 
πιστοποίησης που ακολουθούν, καθώς προσδιορίζουν 
σημαντικά και σχετίζονται με τον βαθμό επίτευξης των 
επιδιωκόμενων μαθησιακών αποτελεσμάτων.

4.1 Πυλώνες κριτηρίων αξιολόγησης
Τα κριτήρια αξιολόγησης στηρίζονται σε και έχουν δι-

ατυπωθεί με βάση τους ακόλουθους πυλώνες: 
α) θεμελιώδεις υποστηρικτικές γνώσεις,
β) επίγνωση και τήρηση διαδικασιών, 
γ) χρήση εργαλείων και υλικών,
δ) κρίσιμες ικανότητες διά βίου εκπαίδευσης.
4.2 Χαρακτηρισμός επιδόσεων μαθητευομένων με 

βάση τα καθορισμένα κριτήρια αξιολόγησης
Η αξιολόγηση του βαθμού επίτευξης μαθησιακών 

αποτελεσμάτων βάσει συγκεκριμένων διαβαθμίσεων, οι 
οποίες είναι κοινές για όλες τις μαθησιακές ενότητες και 
κριτήρια και έχουν ως εξής:

1. άριστη εκτέλεση της εργασίας, χωρίς ανάγκη καθο-
δήγησης.

2. επαρκής εκτέλεση της εργασίας με ασήμαντα λάθη/ 
παραλείψεις.

3. επαρκής εκτέλεση της εργασίας με σημαντικά λάθη/ 
παραλείψεις.

4. ανεπαρκής εκτέλεση της εργασίας.
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ι 

αν
άλ
υσ

η 
σχ
ετ
ικ
ώ
ν 
κε
ιμ
έν
ω
ν 

1.
2.

4 
Κα

τα
γρ
αφ

ή 
κα
ι 

πα
ρο
υσ

ία
ση

 
κα
λώ

ν 
πρ

ακ
τι
κώ

ν 
απ

ό 
 

επ
ιχ
ει
ρή

σε
ις

/ο
ργ
αν
ισ
μο

ύς
 μ
ε 
συ

να
φ
ές

 
αν
τι
κε
ίμ
εν
ο 
δρ
ασ

τη
ρι
οπ

οί
ησ

ης
 

- Ε
ντ
οπ

ίζε
ι τ
α 
κρ
ίσ
ιμ
α 
νο
μι
κά

 κ
αι

 θ
εσ
μι
κά

 κ
εί
με
να

 π
ου

 
αφ

ορ
ού

ν 
ερ
γα
σι
ακ
ά 
ζη
τή
μα

τα
 σ
το
ν 
εν

 λ
όγ
ω

 κ
λά
δο

 
απ

ασ
χό
λη
ση

ς 
 

- Ε
φ
αρ

μό
ζε
ι τ
ην

 ε
πα

γγ
ελ
μα

τι
κή

 δ
εο
ντ
ολ
ογ
ία

 π
ου

 
υπ

αγ
ορ
εύ
ετ
αι

 α
πό

 κ
λα
δι
κο
ύς

 κ
αι

 ε
πα

γγ
ελ
μα

τι
κο
ύς

 
φ
ορ
εί
ς 
ω
ς 
πρ

ος
 ζη

τή
μα

τα
/ π

ολ
ιτ
ικ
ές

 π
ρο
ς 
ευ
άλ
ω
τε
ς 

κο
ιν
ω
νι
κέ
ς ο

μά
δε
ς 
κα
ι δ
ια
στ
άσ

ει
ς α

πο
δο

χή
ς/
σε
βα

σμ
ού

 
τη
ς 
δι
αφ

ορ
ετ
ικ
ότ
ητ
ας

 κ
αι

 τη
ς 
πο

λυ
πο

λι
τι
σμ

ικ
ότ
ητ
ας

   
1.

3 
Επ
ικ
οι
νω

νε
ί κ

αι
 σ
υν
ερ
γά
ζε
τα
ι 
απ

οτ
ελ
εσ
μα

τι
κά

 μ
ε 

δι
αφ

ορ
ετ
ικ
ές

 
ομ

άδ
ες

 
κο
ιν
ού

 
τη
ς 

επ
ιχ
εί
ρη

ση
ς/
ορ
γα
νι
σμ

ού
 

(σ
υν
αδ

έλ
φ
ου

ς,
 

πρ
οϊ
στ
αμ

έν
ου

ς,
 

εξ
ω
τε
ρι
κο
ύς

 
συ

νε
ργ
άτ
ες

, 
πρ

ομ
ηθ

ευ
τέ
ς 

κα
ι 

εξ
ετ
αζ
όμ

εν
ου

ς/
ασ

θε
νε
ίς

) 
χρ
ησ

ιμ
οπ

οι
ώ
ντ
ας

 
τη
ν 

κα
τά
λλ
ηλ
η 

ορ
ολ
ογ
ία

 
κα
ι 

εξ
ηγ
ώ
ντ
ας

 
με

 
σα

φ
ήν
ει
α 

τε
χν
ικ
ά 

θέ
μα

τα
 
κα
ι 

αι
τή
μα

τα
 
στ
ην

 
Ελ
λη
νι
κή

 
κα
ι 
Αγ
γλ
ικ
ή 

γλ
ώ
σσ

α,
 

αν
αγ
νω

ρί
ζο
ντ
ας

 κ
αι

 λ
αμ

βά
νο
ντ
ας

 υ
πό

ψ
η 
κρ
ίσ
ιμ
α 

ζη
τή
μα

τα
 δ
ια
πο

λι
τι
σμ

ικ
ής

 ε
πι
κο
ιν
ω
νί
ας

   
 

1.
3.

1 
Πρ

οσ
ομ

οί
ω
ση

 
πε
ρι
πτ
ώ
σε
ω
ν 

επ
αγ
γε
λμ
ατ
ικ
ής

 
κα
ι 

δε
ον
το
λο
γι
κή
ς 

συ
μπ

ερ
ιφ
ορ
άς

 π
ρο
ς 
συ

να
δέ
λφ

ου
ς 
κα
ι 

συ
νε
ργ
άτ
ες

  
1.

3.
2 
Μ
ελ
έτ
η 
πε
ρί
πτ
ω
ση

ς 
πρ

οφ
ορ
ικ
ής

 
κα
ι γ
ρα

πτ
ής

 ε
πι
κο
ιν
ω
νί
ας

 α
πό

ψ
εω

ν 
κα
ι 

εν
νο
ιώ
ν 

με
 
ακ
ρί
βε
ια

, 
σα

φ
ήν
ει
α 

κα
ι 

πε
ιθ
ώ

 
1.

3.
3 
Πα

ιχ
νί
δι

 ρ
όλ
ω
ν 
με

 κ
ύρ

ιο
υς

 ά
ξο
νε
ς 

τη
ν 
απ

οτ
ελ
εσ
μα

τι
κή

 α
κρ
όα

ση
 κ
αι

 
αν
τα
πό

κρ
ισ
η 
σε

 ε
ρω

τή
σε
ις

 κ
αι

 
αι
τή
μα

τα
 σ
υν
αδ

έλ
φ
ω
ν,

 
εξ
ετ
αζ
όμ

εν
ω
ν/
ασ

θε
νώ

ν,
  π
ρο
μη

θε
υτ
ώ
ν 

κα
ι λ
οι
πώ

ν 
συ

νε
ργ
ατ
ώ
ν 

-  
 Χ
ρη

σι
μο

πο
ιε
ί κ
αι

 ε
πε
ξη
γε
ί ο
ρθ
ά 
κα
ι μ

ε 
ακ
ρί
βε
ια

 
βα

σι
κέ
ς έ

νν
οι
ες

/ φ
ρά

σε
ις

 ε
πα

γγ
ελ
μα

τι
κή
ς 
ορ
ολ
ογ
ία
ς 

στ
ο 
πλ
αί
σι
ο 
τη
ς ε

νδ
ο-
επ
ιχ
ει
ρη
σι
ακ
ής

 κ
αι

 ε
ξω

-
επ
ιχ
ει
ρη

σι
ακ
ής

 ε
πι
κο
ιν
ω
νί
ας

 σ
ε 
ελ
λη
νι
κά

 κ
αι

 α
γγ
λι
κά

 
- Χ

ρη
σι
μο

πο
ιε
ί τ
ις

 κ
ατ
άλ
λη
λε
ς 
αν
ά 
πε
ρί
στ
ασ

η 
μο

ρφ
ές

 
κα
ι ε
ργ
αλ
εί
α 
επ
ικ
οι
νω

νί
ας

 γ
ια

 ε
πα

γγ
ελ
μα

τι
κά

 θ
έμ
ατ
α 

(γ
ρα

πτ
ή,

 π
ρο
φ
ορ

ικ
ή,

 η
λε
κτ
ρο
νι
κή

, λ
εκ
τι
κή

 κ
αι

 
εξ
ω
λε
κτ
ικ
ή 
έκ
φ
ρα

ση
) σ

το
 π
λα
ίσ
ιο

 ό
σω

ν 
υπ

αγ
ορ
εύ
ει

 η
 

δι
απ

ολ
ιτ
ισ
μι
κή

 ε
πι
κο
ιν
ω
νί
α 

 
- Π

ρο
σα

ρμ
όζ
ει

 το
 ύ
φ
ος

 τη
ς π

ρο
φ
ορ
ικ
ής

 ε
πι
κο
ιν
ω
νί
ας

 
αν
άλ
ογ
α 
με

 το
ν 
ρό
λο

 κ
αι

 τα
 χ
αρ

ακ
τη
ρι
στ
ικ
ά 
το
υ 

απ
οδ

έκ
τη

  
 

1.
4 

Χρ
ησ

ιμ
οπ

οι
εί

 
απ

οτ
ελ
εσ
μα

τι
κά

 
τα

 
ερ
γα
λε
ία

 
Τε
χν
ολ
ογ
ιώ
ν 
Πλ

ηρ
οφ

ορ
ικ
ής

 κ
αι

 Ε
πι
κο
ιν
ω
νι
ώ
ν 
γι
α 

επ
αγ
γε
λμ
ατ
ικ
ού

ς 
σκ
οπ

ού
ς 

1.
4.

1 
Χρ
ήσ

η 
εφ

αρ
μο

γώ
ν 
Η/
Υ 

 κ
αι

 
ει
δι
κώ

ν 
λο
γι
σμ

ικ
ώ
ν 

1.
4.

2 
Αν
αζ
ήτ
ησ

η 
κα
ι κ
ρι
τι
κή

 α
ξι
οπ

οί
ησ

η 
πλ
ηρ
οφ

ορ
ιώ
ν 
γι
α 
τε
χν
ικ
ά 
θέ
μα

τα
 π
ου

 
αφ

ορ
ού

ν 
στ
ην

 ε
ιδ
ικ
ότ
ητ
α 
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Μ
αθ

ησ
ια
κή

 Ε
νό
τη
τα

 2
: Α

σφ
άλ

ει
α 
κα
ι Υ
γε
ία

 σ
τη
ν 
Ερ
γα
σί
α 

Ω
ΡΕ
Σ:

 1
4 

 
 

Α/
Α 

ΕΙ
ΔΙ
ΚΑ

 Μ
ΑΘ

ΗΣ
ΙΑ
ΚΑ

 Α
ΠΟ

ΤΕ
ΛΕ

ΣΜ
ΑΤ

Α 
Ο

/η
 α
πό

φ
οι
το
ς/

-η
 τη

ς ε
ιδ
ικ
ότ
ητ
ας

 «
βο

ηθ
ός

 
Ν
οσ

ηλ
ευ
τή

»,
 μ
ετ
ά 
τη
ν 
επ
ιτ
υχ
ή 
ολ
οκ
λή
ρω

ση
 το

υ 
Μ
ετ
αλ

υκ
ει
ακ

ού
 έ
το
υς

 –
 τά

ξη
ς μ

αθ
ητ
εί
ας

 θ
α 
εί
να
ι 

σε
 θ
έσ
η 
να

: 

ΕΝ
ΔΕ
ΙΚ
ΤΙ
ΚΕ
Σ 
ΔΡ

ΑΣ
ΤΗ

ΡΙ
Ο
ΤΗ

ΤΕ
Σ 

ΚΡ
ΙΤ
ΗΡ

ΙΑ
 Α
ΞΙ
Ο
ΛΟ

ΓΗ
ΣΗ

Σ 
[1

: 
άρ

ισ
τη

 
εκ
τέ
λε
ση

 
τη
ς 

ερ
γα
σί
ας

, 
χω

ρί
ς 

αν
άγ
κη

 
κα
θο

δή
γη
ση

ς 
 

2.
 ε
πα

ρκ
ής

 ε
κτ
έλ
εσ
η 
τη
ς 
ερ
γα
σί
ας

 μ
ε 
ασ

ήμ
αν
τα

 λ
άθ

η/
 

πα
ρα

λε
ίψ
ει
ς 

3.
 ε
πα

ρκ
ής

 ε
κτ
έλ
εσ
η 
τη
ς 
ερ
γα
σί
ας

 μ
ε 
ση

μα
ντ
ικ
ά 
λά
θη

/ 
πα

ρα
λε
ίψ
ει
ς 

  
4.

 α
νε
πα

ρκ
ής

 ε
κτ
έλ
εσ
η 
τη
ς ε

ργ
ασ

ία
ς]

 
2.

1 
Εφ

αρ
μό

ζε
ι τ
ις

 σ
υσ

τά
σε
ις

 τω
ν 
ση

μά
τω

ν 
σή

μα
νσ
ης

 
υγ
εί
ας

/υ
γι
ει
νή
ς 
κα
ι α

σφ
άλ
ει
ας

 το
υ 
χώ

ρο
υ 

ερ
γα
σί
ας

 κ
αι

 τω
ν 
ερ
γα
λε
ίω
ν/
μη

χα
νη
μά

τω
ν.

 

2.
1.

1 
Ασ

κή
σε
ις

 α
να
γν
ώ
ρι
ση

ς 
κα
ι 

απ
οκ
ω
δι
κο
πο

ίη
ση

ς 
τω

ν 
συ

μβ
όλ
ω
ν 

σή
μα

νσ
ης

 υ
γε
ία
ς/
υγ
ιε
ιν
ής

 κ
αι

 
ασ

φ
άλ
ει
ας

 τω
ν 
χώ

ρω
ν 
κα
ι 

ερ
γα
λε
ίω
ν/
μη

χα
νη
μά

τω
ν 
στ
α 
δι
άφ

ορ
α 

ερ
γα
σι
ακ
ά 
πε
ρι
βά

λλ
ον
τα

.  
 

- Α
να
γν
ω
ρί
ζε
ι α

υτ
όμ

ατ
α 
κα
ι ε
ρμ

ην
εύ
ει

 σ
ύμ

βο
λα

 
σή

μα
νσ
ης

 υ
γε
ία
ς κ

αι
 π
ρο
στ
ασ

ία
ς 
ερ
γα
ζο
μέ
νω

ν 
- Α

ντ
ιδ
ρά

 ά
με
σα

 κ
αι

 κ
ατ
άλ
λη
λα

 σ
τι
ς π

ρο
βλ
επ
όμ

εν
ες

 
οδ

ηγ
ίε
ς τ
ω
ν 
συ

μβ
όλ
ω
ν 

 
- Χ

ρη
σι
μο

πο
ιε
ί α

σφ
αλ
ώ
ς μ

έσ
α,

 υ
λι
κά

 κ
αι

 μ
ηχ
αν
ήμ

ατ
α 

 
- Π

ρο
σδ

ιο
ρί
ζε
ι σ

υχ
νό
τη
τα

 κ
αι

 π
ηγ
ές

 π
αρ

ακ
ολ
ού

θη
ση

ς 
τω

ν 
αλ
λα
γώ

ν 
σε

 θ
έμ
ατ
α 

πρ
οσ

τα
σί
ας

 ε
ργ
αζ
ομ

έν
ω
ν 

απ
ό 
κι
νδ
ύν
ου

ς 
στ
ον

 ε
ργ
ασ

ια
κό

 χ
ώ
ρο

 
2.

2 
Εφ

αρ
μό

ζε
ι τ
ου

ς κ
αν
όν
ες

 υ
γε
ία
ς/
υγ
ιε
ιν
ής

 κ
αι

 
ασ

φ
άλ
ει
ας

 σ
το

 δ
εδ
ομ

έν
ο 
ερ
γα
σι
ακ
ό 
πε
ρι
βά

λλ
ον

 
κα
ι λ
αμ

βά
νε
ι μ

έτ
ρα

 π
ρό
λη
ψ
ης

 ε
πα

γγ
ελ
μα

τι
κώ

ν 
κι
νδ
ύν
ω
ν 
χρ
ησ

ιμ
οπ

οι
ώ
ντ
ας

 τα
 κ
ατ
άλ
λη
λα

 Μ
έσ
α 

Ατ
ομ

ικ
ής

 Π
ρο
στ
ασ

ία
ς 

2.
2.

1 
Εν
το
πι
σμ

ός
 π
ηγ
ώ
ν 
κι
νδ
ύν
ω
ν 
κα
ι 

επ
ικ
ιν
δυ

νό
τη
τα
ς σ

το
ν 
χώ

ρο
 ε
ργ
ασ

ία
ς 

Ασ
κή
σε
ις

 κ
αι

 μ
ελ
έτ
ες

 π
ερ
ιπ
τώ

σε
ω
ν 

 
πρ

οσ
δι
ορ
ισ
μο

ύ/
 π
ρό
βλ
εψ

ης
 

επ
αγ
γε
λμ
ατ
ικ
ώ
ν 
κι
νδ
ύν
ω
ν 
σε

 σ
υν
αφ

ή 
με

 τη
ν 
ει
δι
κό
τη
τα

 ε
ργ
ασ

ια
κά

 
πε
ρι
βά

λλ
ον
τα

 
2.

2.
2 
Λή

ψ
η 
πρ

οσ
τα
τε
υτ
ικ
ώ
ν 
μέ
τρ
ω
ν 
κα
ι 

χρ
ήσ

η/
επ
ίδ
ει
ξη

 χ
ρή

ση
ς Μ

έσ
ω
ν 

Ατ
ομ

ικ
ής

 Π
ρο
στ
ασ

ία
ς (
Μ

.Α
.Π

.) 
γι
α 

δι
αφ

ορ
ετ
ικ
ές

 ε
ργ
ασ

ίε
ς κ

αι
 θ
έσ
ει
ς 

- Α
να
γν
ω
ρί
ζε
ι α

υτ
όμ

ατ
α 
κα
ι ε
ρμ

ην
εύ
ει

 σ
ύμ

βο
λα

 
σή

μα
νσ
ης

 υ
γε
ία
ς κ

αι
 π
ρο
στ
ασ

ία
ς 
ερ
γα
ζο
μέ
νω

ν 
- Α

ντ
ιδ
ρά

 ά
με
σα

 κ
αι

 κ
ατ
άλ
λη
λα

 σ
τι
ς π

ρο
βλ
επ
όμ

εν
ες

 
οδ

ηγ
ίε
ς τ
ω
ν 
συ

μβ
όλ
ω
ν 

 
- Ε
πι
λέ
γε
ι μ

ε 
κα
τά
λλ
ηλ
ο 
τρ
όπ

ο 
κα
ι σ
υν
τη
ρε
ί μ

έσ
α 

ατ
ομ

ικ
ής

 π
ρο
στ
ασ

ία
ς 

 
- Α

ξι
οπ

οι
εί

 μ
ε 
κα
τά
λλ
ηλ
ο 
τρ
όπ

ο 
κα
ι α

ξι
οπ

οι
εί

 ο
ρθ

ά 
 

μέ
σα

 
ατ
ομ

ικ
ής

 π
ρο
στ
ασ

ία
ς/

 π
ρο
στ
ατ
ευ
τι
κό

 ε
ξο
πλ
ισ
μό

 
βά

σε
ι π

ρο
βλ
επ
όμ

εν
ω
ν 
δι
αδ

ικ
ασ

ιώ
ν 
ασ

φ
αλ
εί
ας

 κ
αι

 
βά

σε
ι ι
δι
αι
τε
ρο
τή
τω

ν 
τη
ς 
θέ
ση

ς 
ερ
γα
σί
ας

 ή
 τη

ς 
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ερ
γα
σί
ας

 ε
ντ
ός

 τη
ς 
επ
ιχ
εί
ρη
ση

ς 
(π

.χ
. 

γι
α 
πρ

οσ
τα
σί
α 
ακ
οή

ς,
 α
να
πν
ευ
στ
ικ
ώ
ν 

οδ
ώ
ν,

 ε
νδ
ύμ

ατ
α 
χη
μι
κή
ς π

ρο
στ
ασ

ία
ς,

 
εν
δύ

μα
τα

 θ
ερ
μι
κή
ς 
πρ

οσ
τα
σί
ας

 κ
.ο

.κ
.) 

2.
2.

3 
Πρ

οσ
ομ

οι
ώ
σε
ις

 ε
πι
λο
γή
ς τ
ω
ν 

 
κα
τά
λλ
ηλ
ω
ν 
μέ
σω

ν 
εξ
οπ

λι
σμ

ού
 

υγ
εί
ας

/υ
γι
ει
νή
ς 
κα
ι α

σφ
άλ
ει
ας

 κ
αι

 
χρ
ήσ

η 
το
υς

 σ
τα

 α
ντ
ίσ
το
ιχ
α 
ερ
γα
σι
ακ
ά 

πε
ρι
βά

λλ
ον
τα

  
2.

2.
4 
Εφ

αρ
μο

γή
 κ
αλ
ώ
ν 
πρ

ακ
τι
κώ

ν 
πρ

όλ
ηψ

ης
 ε
πα

γγ
ελ
μα

τι
κώ

ν 
κι
νδ
ύν
ω
ν 

στ
α 
δι
άφ

ορ
α 
ερ
γα
σι
ακ
ά 
πε
ρι
βά

λλ
ον
τα

 
2.

2.
5 
Πα

ρα
κο
λο
ύθ

ησ
η 
Επ
ίδ
ει
ξη
ς 

εφ
αρ

μο
γή
ς ε

κτ
ίμ
ησ

ης
 ε
πα

γγ
ελ
μα

τι
κο
ύ 

κι
νδ
ύν
ου

 το
υ 
ΕΛ

ΙΝ
ΥΑ

Ε 
(d

em
o 

ve
rs

io
n)

 

πρ
αγ
μα

το
πο

ιο
ύμ

εν
ης

 ε
ργ
ασ

ία
ς 

(π
.χ

. ε
πι
λο
γή

 κ
αι

 
χρ
ήσ

η 
τη
ς κ

ατ
άλ
λη
λη
ς 
κα
τη
γο
ρί
ας

 γ
αν
τι
ώ
ν 
γι
α 

κι
νδ
ύν
ου

ς μ
ικ
ρο
ορ
γα
νι
σμ

ώ
ν,

 χ
ημ

ικ
ού

ς κ
ιν
δύ

νο
υς

 
κ.
ο.
κ.

) 
- Τ
ηρ

εί
 π
ρω

τό
κο
λλ
α 
ασ

φ
αλ
εί
ας

 κ
αι

 δ
ια
φ
ύλ
αξ
ης

 τη
ς 

υγ
εί
ας

 τω
ν 
ερ
γα
ζο
μέ
νω

ν 
στ
ον

 χ
ώ
ρο

 ε
ργ
ασ

ία
ς 

- Α
ξι
ολ
ογ
εί

 τη
ν 
ύπ

αρ
ξη

 κ
ιν
δύ

νω
ν 
σε

 δ
εδ
ομ

έν
ο 

επ
αγ
γε
λμ
ατ
ικ
ό 
πε
ρι
βά

λλ
ον

 
- Δ

ια
χε
ιρ
ίζε

τα
ι σ
υν
έπ
ει
ες

 α
πό

 τη
ν 
εκ
δή

λω
ση

 
ατ
υχ
ήμ

ατ
ος

 σ
το

 χ
ώ
ρο

 ε
ργ
ασ

ία
ς 

- Π
ρο
σδ

ιο
ρί
ζε
ι σ
υχ
νό
τη
τα

 κ
αι

 π
ηγ
ές

 π
αρ

ακ
ολ
ού

θη
ση

ς 
τω

ν 
αλ
λα
γώ

ν 
σε

 δ
ια
δι
κα
σί
ες

 κ
αι

 α
το
μι
κά

 μ
έσ
α 

πρ
οσ

τα
σί
ας

 ε
ργ
αζ
ομ

έν
ω
ν 
απ

ό 
κι
νδ
ύν
ου

ς 
στ
ον

 
ερ
γα
σι
ακ
ό 
χώ

ρο
 

- Π
ρο
σδ

ιο
ρί
ζε
ι κ
αλ
ές

 π
ρα

κτ
ικ
ές

 σ
ε 
δε
δο

μέ
νο

 
επ
αγ
γε
λμ
ατ
ικ
ό 
πε
ρι
βά

λλ
ον

 
2.

3 
Εφ

αρ
μό

ζε
ι/
επ
ιδ
ει
κν
ύε
ι τ
ις

 δ
ια
δι
κα
σί
ες

 π
ου

 π
ρέ
πε
ι 

να
 α
κο
λο
υθ

ηθ
ού

ν 
σε

 π
ερ
ίπ
τω

ση
 α
τυ
χή
μα

το
ς 
στ
ο 

χώ
ρο

 ε
ργ
ασ

ία
ς 

2.
3.

1 
Επ
ίδ
ει
ξη

 π
αρ

οχ
ής

 π
ρώ

τω
ν 

βο
ηθ

ει
ώ
ν 
σε

 π
ερ
ίπ
τω

ση
 α
τυ
χή
μα

το
ς 

2.
3.

2.
 Ε
ντ
οπ

ισ
μό

ς,
 α
ξι
ολ
όγ
ησ

η 
κα
ι 

με
λέ
τη

/ π
αρ

ακ
ολ
ού

θη
ση

 
επ
ιμ
ορ
φ
ω
τι
κο
ύ 
υλ
ικ
ού

 σ
χε
τι
κο
ύ 
με

 τι
ς 

πρ
ώ
τε
ς β

οή
θε
ιε
ς/
με
λέ
τη

 π
ερ
ιπ
τώ

σε
ω
ν 

στ
ο 
δε
δο

μέ
νο

 ε
ργ
ασ

ια
κό

 π
ερ
ιβ
άλ
λο
ν 

τη
ς 
ει
δι
κό
τη
τα
ς 

2.
3.

3 
Πρ

ακ
τι
κή

 ε
φ
αρ

μο
γή

 σ
τι
ς π

ρώ
τε
ς 

βο
ήθ

ει
ες

/Β
ιω
μα

τι
κό

 Ε
ργ
ασ

τή
ρι
ο 

- 
Τη
ρε
ί 
ορ
θή

 σ
ει
ρά

 δ
ια
δι
κα
σι
ώ
ν 
πα

ρο
χή
ς 
πρ

ώ
τω

ν 
βο

ηθ
ει
ώ
ν 

- Χ
ρη

σι
μο

πο
ιε
ί κ
ατ
άλ
λη
λα

 χ
ρή

ση
 ε
ργ
αλ
εί
ω
ν 
πα

ρο
χή
ς 

πρ
ώ
τω

ν 
βο

ηθ
ει
ώ
ν 

 
- Ε
κτ
ιμ
ά 
βα

ρύ
τη
τα

 ε
νδ
εχ
όμ

εν
ω
ν 
ατ
υχ
ημ

άτ
ω
ν 
κα
ι 

δι
αχ
ει
ρί
ζε
τα
ι δ
ια
δι
κα
σί
ες

 ε
πι
κο
ιν
ω
νί
ας

 γ
ια

 κ
λή
ση

 σ
ε 

βο
ήθ

ει
α/
συ

νδ
ρο
μή

 τω
ν 
κα
τά
λλ
ηλ
ω
ν 
φ
ορ
έω

ν/
 

πρ
οσ

ώ
πω

ν 
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Μ
αθ

ησ
ια
κή

 ε
νό
τη
τα

 3
: Α

ει
φ
όρ
ος

 Α
νά
πτ
υξ
η 
κα
ι Π

ρο
στ
ασ

ία
 το

υ 
Πε

ρι
βά

λλ
ον
το
ς 

Ω
ΡΕ
Σ:

 7
 

 
 

Α/
Α 

Μ
ΑΘ

ΗΣ
ΙΑ
ΚΑ

 Α
ΠΟ

ΤΕ
ΛΕ

ΣΜ
ΑΤ

Α 
Ο

/η
 α
πό

φ
οι
το
ς/

-η
 τη

ς ε
ιδ
ικ
ότ
ητ
ας

 «
βο

ηθ
ός

 
Ν
οσ

ηλ
ευ
τή

»,
 μ
ετ
ά 
τη
ν 
επ
ιτ
υχ
ή 
ολ
οκ
λή
ρω

ση
 το

υ 
Μ
ετ
αλ

υκ
ει
ακ

ού
 έ
το
υς

 –
 τά

ξη
ς μ

αθ
ητ
εί
ας

 θ
α 
εί
να
ι 

σε
 θ
έσ
η 
να

: 

ΕΝ
ΔΕ
ΙΚ
ΤΙ
ΚΕ
Σ 
ΔΡ

ΑΣ
ΤΗ

ΡΙ
Ο
ΤΗ

ΤΕ
Σ 

ΚΡ
ΙΤ
ΗΡ

ΙΑ
 Α
ΞΙ
Ο
ΛΟ

ΓΗ
ΣΗ

Σ 
[1

: 
άρ

ισ
τη

 
εκ
τέ
λε
ση

 
τη
ς 

ερ
γα
σί
ας

, 
χω

ρί
ς 

αν
άγ
κη

 
κα
θο

δή
γη
ση

ς 
 

2.
 
επ
αρ

κή
ς 

εκ
τέ
λε
ση

 
τη
ς 

ερ
γα
σί
ας

 
με

 
ασ

ήμ
αν
τα

 
λά
θη

/ π
αρ

αλ
εί
ψ
ει
ς 

3.
 
επ
αρ

κή
ς 

εκ
τέ
λε
ση

 τ
ης

 
ερ
γα
σί
ας

 
με

 
ση

μα
ντ
ικ
ά 

λά
θη

/ π
αρ

αλ
εί
ψ
ει
ς  

 
4.

 α
νε
πα

ρκ
ής

 ε
κτ
έλ
εσ
η 
τη
ς ε

ργ
ασ

ία
ς]

 
3.

1 
Εφ

αρ
μό

ζε
ι τ
ου

ς κ
αν
ον
ισ
μο

ύς
 σ
το
ν 
χώ

ρο
 ε
ργ
ασ

ία
ς 

πο
υ 
αφ

ορ
ού

ν 
στ
ην

 π
ρο
στ
ασ

ία
 το

υ 
πε
ρι
βά

λλ
ον
το
ς 

κα
ι σ
τη
ν 
αε
ιφ
όρ
ο 
αν
άπ

τυ
ξη

  

3.
1.

1 
Αν
άλ
υσ

η 
Ελ
λη
νι
κή
ς 
κα
ι Ε
νω

σι
ακ
ής

 
νο
μο

θε
σί
ας

 γ
ια

 τη
ν 
πρ

οσ
τα
σί
α 
το
υ 

πε
ρι
βά

λλ
ον
το
ς 

-Ε
πι
δε
ικ
νύ
ει

 σ
υμ

πε
ρι
φ
ορ
ά 
στ
ον

 χ
ώ
ρο

 ε
ργ
ασ

ία
ς π

ου
 

συ
νά
δε
ι μ

ε 
το
υς

 κ
ώ
δι
κε
ς α

ει
φ
ορ
ικ
ής

 δ
εο
ντ
ολ
ογ
ία
ς  

- Ε
φ
αρ

μό
ζε
ι π

ρα
κτ
ικ
ές

 σ
ε 
ευ
θυ

γρ
άμ

μι
ση

 μ
ε 
το
υς

 
κα
νο
νι
σμ

ού
ς 
πο

υ 
αφ

ορ
ού

ν 
στ
ην

 π
ρο
στ
ασ

ία
 το

υ 
πε
ρι
βά

λλ
ον
το
ς 
στ
ον

 χ
ώ
ρο

 ε
ργ
ασ

ία
ς 

3.
2 

Πρ
οσ

δι
ορ
ίζε

ι τ
ου

ς ε
νδ
εχ
όμ

εν
ου

ς 
κι
νδ
ύν
ου

ς 
πε
ρι
βα

λλ
ον
τι
κή
ς ρ

ύπ
αν
ση

ς 
στ
ον

 χ
ώ
ρο

 ε
ργ
ασ

ία
ς 
κα
ι 

λα
μβ

άν
ει

 μ
έτ
ρα

 γ
ια

 τη
ν 
απ

οφ
υγ
ή 
το
υς

 

3.
2.

1.
 Μ

ελ
έτ
η 
πε
ρί
πτ
ω
ση

ς α
να
ζή
τη
ση

ς 
κα
λώ

ν 
πρ

ακ
τι
κώ

ν 
πρ

όλ
ηψ

ης
 

επ
αγ
γε
λμ
ατ
ικ
ού

 κ
ιν
δύ

νο
υ 

3.
2.

2 
Μ
ελ
έτ
η 
πε
ρί
πτ
ω
ση

ς α
να
ζή
τη
ση

ς 
κα
λώ

ν 
πρ

ακ
τι
κώ

ν 
αν
τι
με
τώ

πι
ση

ς 
επ
αγ
γε
λμ
ατ
ικ
ού

 κ
ιν
δύ

νο
υ 

 

- Α
ξι
ολ
ογ
εί

 κ
αι

 α
να
φ
έρ
ει

 ά
με
σα

 κ
αι

 έ
γκ
αι
ρα

 
στ
ον

/σ
τη
ν 
υπ

εύ
θυ

νο
 τη

ς 
επ
ιχ
εί
ρη
ση

ς/
ορ
γα
νι
σμ

ού
  

δυ
νη
τι
κο
ύς

 π
αρ

άγ
ον
τε
ς 
πε
ρι
βα

λλ
ον
τι
κή
ς 
ρύ

πα
νσ
ης

 
απ

ό 
δρ
ασ

τη
ρι
ότ
ητ
ες

 τη
ς ε

πι
χε
ίρ
ησ

ης
 /ο

ργ
αν
ισ
μο

ύ.
 

- Λ
αμ

βά
νε
ι π

ρο
λη
πτ
ικ
ά 
μέ
τρ
α 
σε

 ό
λα

 τα
 σ
τά
δι
α 

δρ
ασ

τη
ρι
οπ

οί
ησ

ής
 το

υ/
τη
ς σ

τη
ν 

επ
ιχ
εί
ρη

ση
/ο
ργ
αν
ισ
μο

ύ 
 μ
ε 
στ
όχ
ο 
τη
ν 
απ

οφ
υγ
ή 

πε
ρι
βα

λλ
ον
τι
κή
ς ρ

ύπ
αν
ση

ς 
- Π

ρο
τε
ίν
ει

 δ
ιο
ρθ
ω
τι
κέ
ς ε

νέ
ργ
ει
ες

 γ
ια

 τη
ν 
απ

οτ
ρο
πή

 
εν
δε
χό
με
νη
ς 
πε
ρι
βα

λλ
ον
τι
κή
ς 
ρύ

πα
νσ
ης

 α
πό

 
δρ
ασ

τη
ρι
ότ
ητ
ες

 τη
ς 
επ
ιχ
εί
ρη

ση
ς/
ορ
γα
νι
σμ

ού
. 

3.
3 

Συ
μβ

άλ
λε
ι σ
τη
ν 
απ

οφ
υγ
ή 
πε
ρι
βα

λλ
ον
τι
κή
ς 

ρύ
πα

νσ
ης

 α
πό

 τι
ς δ

ρα
στ
ηρ
ιό
τη
τε
ς 
τη
ς 

επ
ιχ
εί
ρη

ση
ς/
ορ
γα
νι
σμ

ού
. 

 

3.
3.

1 
Μ
ελ
έτ
η 
πε
ρί
πτ
ω
ση

ς α
να
ζή
τη
ση

ς 
κα
λώ

ν 
πρ

ακ
τι
κώ

ν 
γι
α 
φ
ιλ
ικ
ή 
πρ

ος
 το

 
πε
ρι
βά

λλ
ον

 χ
ρή

ση
 π
ρώ

τω
ν 
υλ
ώ
ν 
κα
ι 

σκ
ευ
ασ

μά
τω

ν 
στ
ο 
πλ
αί
σι
ο 
τη
ς 

συ
γκ
ρι
τι
κή
ς π

ρο
τυ
πο

πο
ίη
ση

ς 

- Ε
φ
αρ

μό
ζε
ι σ
υγ
κε
κρ
ιμ
έν
ο 
πλ
άν
ο 
δι
αχ
εί
ρι
ση

ς 
τω

ν 
απ

ορ
ρι
μμ

άτ
ω
ν 
σύ

μφ
ω
να

 μ
ε 
τι
ς π

ρο
δι
αγ
ρα

φ
ές

 τη
ς 

επ
ιχ
εί
ρη

ση
ς/
ορ
γα
νι
σμ

ού
. 

- Σ
υμ

μο
ρφ

ώ
νε
τα
ι μ

ε 
κα
νό
νε
ς ο

ρθ
ής

 υ
γι
ει
νή
ς 
στ
ον

 
χώ

ρο
 ε
ργ
ασ

ία
ς 
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(b
en

ch
m

ar
ki

ng
) 

3.
3.

2 
 Μ

ελ
έτ
η 
πε
ρί
πτ
ω
ση

ς κ
αλ
ώ
ν 

πρ
ακ
τι
κώ

ν 
γι
α 
φ
ιλ
ικ
ή 
πρ

ος
 το

 
πε
ρι
βά

λλ
ον

 χ
ρή

ση
 υ
λι
κώ

ν 
συ

σκ
ευ
ασ

ία
ς 

στ
ο 
πλ
αί
σι
ο 
τη
ς σ

υγ
κρ
ιτ
ικ
ής

 
πρ

οτ
υπ

οπ
οί
ησ

ης
 (b

en
ch

m
ar

ki
ng

) 
3.

3.
3 

 Μ
ελ
έτ
η 
πε
ρί
πτ
ω
ση

ς π
ρα

κτ
ικ
ώ
ν 

με
ίω
ση

ς τ
ου

 π
ερ
ιβ
αλ
λο
ντ
ικ
ού

 
απ

οτ
υπ

ώ
μα

το
ς α

πό
 τι
ς 
δρ
ασ

τη
ρι
ότ
ητ
ες

 
επ
ιχ
εί
ρη

ση
ς 

(ε
φ
αρ

μο
γή

 π
ρα

κτ
ικ
ώ
ν 

gr
ee

n 
lo

gi
st

ic
s)

 σ
το

 π
λα
ίσ
ιο

 τη
ς 

συ
γκ
ρι
τι
κή
ς π

ρο
τυ
πο

πο
ίη
ση

ς 
(b

en
ch

m
ar

ki
ng

). 
 

- Ε
φ
αρ

μό
ζε
ι σ
υγ
κε
κρ
ιμ
έν
ο 
πλ
άν
ο 
δι
αχ
εί
ρι
ση

ς 
επ
ικ
ίν
δυ

νω
ν 
απ

οβ
λή
τω

ν 
σύ

μφ
ω
να

 μ
ε 
τι
ς 

πρ
οδ

ια
γρ
αφ

ές
 τη

ς ε
πι
χε
ίρ
ησ

ης
/ο
ργ
αν
ισ
μο

ύ.
 

- Ε
φ
αρ

μό
ζε
ι σ
υγ
κε
κρ
ιμ
έν
ο 
πλ
άν
ο 
αν
ακ
ύκ
λω

ση
ς 

υλ
ικ
ώ
ν 

 
- Δ

ια
χε
ιρ
ίζε

τα
ι τ
ην

 τε
χν
ολ
ογ
ία

 μ
ε 
πε
ρι
βα

λλ
ον
τι
κά

 
ορ
θό

 τρ
όπ

ο 
- Φ

ρο
ντ
ίζε

ι γ
ια

 τη
 μ
εί
ω
ση

 το
υ 
όγ
κο
υ 
συ

σκ
ευ
ασ

ία
ς 
κα
ι 

τη
ν 
εν
αλ
λα
κτ
ικ
ή 
δι
αχ
εί
ρι
ση

 τω
ν 
συ

σκ
ευ
ασ

ιώ
ν 
πο

υ 
πρ

οκ
ύπ

το
υν

 α
πό

 τι
ς 
δρ
ασ

τη
ρι
ότ
ητ
ες

 τη
ς 

επ
ιχ
εί
ρη

ση
ς/
ορ
γα
νι
σμ

ού
. 

-  
Λα

μβ
άν
ει

 μ
έτ
ρα

 π
ρό
λη
ψ
ης

 δ
ημ

ιο
υρ

γί
ας

 α
πο

βλ
ήτ
ω
ν 

κα
ι έ
ντ
αξ
ης

 σ
το
ν 
πε
ρι
βα

λλ
ον
τι
κό

 κ
ύκ
λο

 ζω
ής

.  
 

Μ
αθ

ησ
ια
κή

 Ε
νό
τη
τα

 4
: Γ
εν
ικ
ή 
Ν
οσ

ηλ
ευ
τι
κή

 
Ω
ΡΕ
Σ:

 4
2 

 
 

Α/
Α 

Μ
ΑΘ

ΗΣ
ΙΑ
ΚΑ

 Α
ΠΟ

ΤΕ
ΛΕ

ΣΜ
ΑΤ

Α 
Ο

/η
 α
πό

φ
οι
το
ς/

-η
 τη

ς ε
ιδ
ικ
ότ
ητ
ας

 «
βο

ηθ
ός

 
Ν
οσ

ηλ
ευ
τή

»,
 μ
ετ
ά 
τη
ν 
επ
ιτ
υχ
ή 
ολ
οκ
λή
ρω

ση
 

το
υ 
Μ
ετ
αλ

υκ
ει
ακ
ού

 έ
το
υς

 –
 τά

ξη
ς μ

αθ
ητ
εί
ας

 
θα

 ε
ίν
αι

 σ
ε 
θέ
ση

 ν
α:

 

ΕΝ
ΔΕ
ΙΚ
ΤΙ
ΚΕ
Σ 
ΔΡ

ΑΣ
ΤΗ

ΡΙ
Ο
ΤΗ

ΤΕ
Σ 

ΚΡ
ΙΤ
ΗΡ

ΙΑ
 Α
ΞΙ
Ο
ΛΟ

ΓΗ
ΣΗ

Σ 
1:

 
άρ

ισ
τη

 
εκ
τέ
λε
ση

 
τη
ς 

ερ
γα
σί
ας

, 
χω

ρί
ς 

αν
άγ
κη

 
κα
θο

δή
γη
ση

ς 
 

2.
 ε

πα
ρκ
ής

 ε
κτ
έλ
εσ
η 

τη
ς 
ερ
γα
σί
ας

 μ
ε 

ασ
ήμ

αν
τα

 
λά
θη

/ π
αρ

αλ
εί
ψ
ει
ς 

3.
 ε
πα

ρκ
ής

 ε
κτ
έλ
εσ
η 

τη
ς 
ερ
γα
σί
ας

 μ
ε 

ση
μα

ντ
ικ
ά 

λά
θη

/ π
αρ

αλ
εί
ψ
ει
ς  

 
4.

 α
νε
πα

ρκ
ής

 ε
κτ
έλ
εσ
η 
τη
ς ε

ργ
ασ

ία
ς]

 
4.

1 
Στ
ρώ

νε
ι τ
ο 
κρ
εβ
άτ
ι τ
ου

 α
σθ

εν
ή 
σύ

μφ
ω
να

  
με

 τι
ς 
γε
νι
κέ
ς 
αρ

χέ
ς τ
ης

 ν
οσ

ηλ
ευ
τι
κή
ς.

 
4.

1.
1 
Άσ

κη
ση

 σ
το

 σ
τρ
ώ
σι
μο

 κ
ρε
βα

τι
ού

 α
πό

 
δύ

ο 
μα

θη
τέ
ς 

4.
1.

2 
Άσ

κη
ση

 σ
το

 σ
τρ
ώ
σι
μο

 κ
ρε
βα

τι
ού

 α
πό

 
έν
α 
μα

θη
τή

 
4.

1.
3 

 Ά
σκ
ησ

η 
στ
ο 
στ
ρώ

σι
μο

 κ
ρε
βα

τι
ού

 μ
ε 

αν
θρ
ώ
πι
νο

 π
ρό
πλ
ασ

μα
 σ
ε 
ύπ

τι
α 
θέ
ση

 

- Σ
υγ
χρ
ον
ισ
μό

ς,
 ο
ικ
ον
ομ

ία
 κ
ιν
ήσ

εω
ν,

 σ
ω
στ
ή 
στ
άσ

η 
σώ

μα
το
ς.

   
- Σ
ω
στ
ή 
το
πο

θέ
τη
ση

 κ
αι

 χ
ρή
ση

 το
υ 
ιμ
ατ
ισ
μο

ύ.
 

- Σ
εβ
ασ

μό
ς 
κα
ι π

ρο
σο

χή
 κ
ατ
ά 
τη
ν 
με
τα
κί
νη
ση

 το
υ 

ασ
θε
νή

. 
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4.

1.
4 
Άσ

κη
ση

 σ
το

 σ
τρ
ώ
σι
μο

 κ
ρε
βα

τι
ού

 μ
ε 

αν
θρ
ώ
πι
νο

 π
ρό
πλ
ασ

μα
 σ
ε 
πλ
άγ
ια

 θ
έσ
η 

4.
2 

Το
πο

θε
τε
ί 
το
ν 
ασ

θε
νή

 σ
ε 
ει
δι
κέ
ς 
θέ
σε
ις

 κ
αι

 
ση

κώ
νε
ι τ
ον

 α
σθ

εν
ή 
απ

 το
 κ
ρε
βά

τι
 

1.
2.

1 
Άσ

κη
ση

 ρ
όλ
ω
ν 
γι
α 
τη
ν 
το
πο

θέ
τη
ση

 τ
ου

 
ασ

θε
νή

 σ
ε 
ύπ

τι
α,

 π
λά
γι
α,

 π
ρη

νή
, 
κα
θι
στ
ικ
ή,

 
ημ

ικ
αθ

ισ
τι
κή

 
κα
ι 

κα
τά
ρρ
οπ

η 
θέ
ση

 
 
στ
ο 

κρ
εβ
άτ
ι. 

1.
2.

2 
Άσ

κη
ση

 ρ
όλ
ω
ν 
γι
α 
τη
ν 
έγ
ερ
ση

 α
σθ

εν
ή 

απ
ό 
το

 κ
ρε
βά

τι
. 

- Σ
ω
στ
ός

 τρ
όπ

ος
 μ
ετ
ακ
ίν
ησ

ης
, τ
οπ

οθ
έτ
ησ

ης
 τω

ν 
μα

ξι
λα
ρι
ώ
ν,

 σ
τά
ση

ς σ
ώ
μα

το
ς τ
ου

 α
σθ

εν
ή 
κα
ι β
αθ

μό
ς 

ασ
φ
άλ
ει
ας

 τη
ς θ

έσ
ης

.  
-Σ
ω
στ
ή 

 κ
αθ

οδ
ήγ
ησ

η 
πρ

ος
 το

ν 
ασ

θε
νή

, σ
ει
ρά

 
κι
νή
σε
ω
ν 
κα
ι σ
υγ
χρ
ον
ισ
μό

ς 
με

 το
ν 
ασ

θε
νή

. 
- Σ
ω
στ
ή 
θέ
ση

 το
υ 
σώ

μα
το
ς κ

αι
 τω

ν 
χε
ρι
ώ
ν 
το
υς

 κ
ατ
ά 

τη
ν 
με
τα
κί
νη
ση

 κ
αι

 έ
γε
ρσ
η 
το
υ 
ασ

θε
νή

. 
4.

3 
Λα

μβ
άν
ει

 τα
 ζω

τι
κά

 σ
ημ

εί
α 
κα
ι ε
νη
με
ρώ

νε
ι τ
ο 

θε
ρμ

ομ
ετ
ρι
κό

 δ
ιά
γρ
αμ

μα
 

 

1.
3.

1 
Άσ

κη
ση

 ρ
όλ
ω
ν 
στ
η 
θε
ρμ

ομ
έτ
ρη

ση
 κ
αι

 
κα
τα
γρ
αφ

ή 
τη
ς θ

ερ
μο

κρ
ασ

ία
ς 
σε

 
θε
ρμ

ομ
ετ
ρι
κό

 δ
ιά
γρ
αμ

μα
 

4.
3.

2 
Άσ

κη
ση

 ρ
όλ
ω
ν 
στ
η 
μέ
τρ
ησ

η 
κα
ι τ
ην

 
εκ
τί
μη

ση
 τω

ν 
χα
ρα

κτ
ηρ
ισ
τι
κώ

ν 
σφ

υγ
μο

ύ 
κα
ι 

κα
τα
γρ
αφ

ή 
το
υ 
σε

 θ
ερ
μο

με
τρ
ικ
ό 
δι
άγ
ρα

μμ
α 

4.
3.

3 
Άσ

κη
ση

 ρ
όλ
ω
ν 
στ
η 
μέ
τρ
ησ

η 
κα
ι τ
ην

 
εκ
τί
μη

ση
 τω

ν 
αν
απ

νο
ώ
ν 
κα
ι κ
ατ
αγ
ρα

φ
ή 

αυ
τώ

ν 
σε

 θ
ερ
μο

με
τρ
ικ
ό 
δι
άγ
ρα

μμ
α 

4.
3.

3 
Άσ

κη
ση

 σ
τη

 μ
έτ
ρη

ση
 α
ρτ
ηρ

ια
κή
ς 
πί
εσ
ης

  
κα
ι κ
ατ
αγ
ρα

φ
ή 
τη
ς 
σε

 θ
ερ
μο

με
τρ
ικ
ό 

δι
άγ
ρα

μμ
α 

- Ε
το
ιμ
ασ

ία
 τω

ν 
απ

αρ
αί
τη
τω

ν 
υλ
ικ
ώ
ν 

 
- Κ

ατ
άλ
λη
λη

 θ
έσ
η 
κα
ι κ
ατ
άσ

τα
ση

 το
υ 
ασ

θε
νή

, 
επ
ιλ
ογ
ή 
τω

ν 
σω

στ
ώ
ν 
ση

με
ίω
ν 
γι
α 
τη
ν 
κά
θε

 λ
ήψ

η 
- Α

κρ
ίβ
ει
α 
στ
η 
μέ
τρ
ησ

η,
 τη

ν 
κα
τα
γρ
αφ

ή 
κα
ι σ
τη
ν 

εκ
τί
μη

ση
 τω

ν 
Ζω

τι
κώ

ν 
ση

με
ίω
ν 

- κ
ατ
αγ
ρα

φ
ή 
το
υς

 σ
το

 δ
ιά
γρ
αμ

μα
 μ
ε 
τη

 χ
ρή

ση
 τω

ν 
αν
άλ
ογ
ω
ν 
χρ
ω
μά

τω
ν 
κα
ι σ
το

 σ
ω
στ
ό 
ση

με
ίο

  
  

4.
4 

Μ
ετ
ρά

 κ
αι

 κ
ατ
αγ
ρά

φ
ει

 το
 σ
ύν
ολ
ο 
τω

ν 
πρ

οσ
λα
μβ

αν
ομ

έν
ω
ν/
απ

οβ
αλ
λο
μέ
νω

ν 
υγ
ρώ

ν 
 

4.
4.

1 
Άσ

κη
ση

 σ
τη

 μ
έτ
ρη

ση
, ε
κτ
ίμ
ησ

η 
(π
οσ

ότ
ητ
α/
πο

ιό
τη
τα

)  
κα
ι κ
ατ
αγ
ρα

φ
ή 
τω

ν 
απ

οβ
αλ
λο
μέ
νω

ν,
 ο
ύρ

ω
ν 
κα
ι ά

λλ
ω
ν 
εκ
κρ
ίσ
εω

ν 
 

το
υ 
ασ

θε
νή

 
4.

4.
2 
Άσ

κη
ση

 σ
τη

 μ
έτ
ρη

ση
 κ
αι

 κ
ατ
αγ
ρα

φ
ή 

τω
ν 
πρ

οσ
λα
μβ

αν
ομ

έν
ω
ν 
υγ
ρώ

ν 
απ

ό 
το
ν 

ασ
θε
νή

  

- Α
κρ
ίβ
ει
α 
στ
η 
μέ
τρ
ησ

η,
 τη

ν 
εκ
τί
μη

ση
 κ
αι

 σ
τη
ν 

κα
τα
γρ
αφ

ή 
τω

ν 
πρ

οσ
λα
μβ

αν
ομ

έν
ω
ν/

 
απ

οβ
αλ
λο
μέ
νω

ν 
υγ
ρώ

ν 
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4.

5 
1.

 
  Π

αρ
έχ
ει

 φ
ρο
ντ
ίδ
α 
ατ
ομ

ικ
ής

 Υ
γι
ει
νή
ς 

κα
ι κ
αθ

αρ
ιό
τη
τα
ς 

 σ
ε 
ασ

θε
νε
ίς

  κ
αι

 γ
νω

ρί
ζε
ι 

τα
 π
ιθ
αν
ά 
ση

με
ία

 σ
χη
μα

τι
σμ

ού
 κ
ατ
ακ
λί
σε
ω
ν 

σε
 α
σθ

εν
ή,

 τα
 μ
έτ
ρα

  π
ρό
λη
ψ
ης

 τω
ν 

κα
τα
κλ
ίσ
εω

ν 
κα
ι ε
φ
αρ

μό
ζε
ι τ
ις

 δ
ια
δι
κα
σί
ες

  
πρ

όλ
ηψ

ης
 κ
αι

 π
ερ
ιπ
οί
ησ

ης
 μ
ια
ς κ

ατ
άκ
λι
ση

ς.
 

  

4.
5.

1 
Άσ

κη
ση

 μ
ε 
αν
θρ
ώ
πι
νο

 π
ρό
πλ
ασ

μα
, σ
τη
ν 

πα
ρο
χή

 β
οή

θε
ια
ς 
γι
α 
τη
ν 
κά
λυ
ψ
η 
αν
αγ
κώ

ν 
 

ατ
ομ

ικ
ής

 υ
γι
ει
νή
ς 
σε

 π
ερ
ιπ
ατ
ητ
ικ
ού

ς 
ασ

θε
νε
ίς

 
4.

5.
2 
Άσ

κη
ση

 μ
ε 
αν
θρ
ώ
πι
νο

 π
ρό
πλ
ασ

μα
, σ
τη
ν 

πα
ρο
χή

 φ
ρο
ντ
ίδ
ας

 α
το
μι
κή
ς 
υγ
ιε
ιν
ής

 σ
ε 

κλ
ιν
ήρ

ει
ς 
ασ

θε
νε
ίς

 
- 
Κα

θα
ρι
ότ
ητ
α 
τη
ς σ

το
μα

τι
κή
ς 
κο
ιλ
ότ
ητ
ας

 
- 
Λο

ύσ
ιμ
ο 
κε
φ
αλ
ής

 
- 
Κα

θα
ρι
ότ
ητ
α 
πρ

οσ
ώ
πο

υ 
κα
ι λ
αι
μο

ύ 
- 
Το
πι
κή

 κ
αθ

αρ
ιό
τη
τα

 
- 
Λο

υτ
ρό

 σ
ώ
μα

το
ς 

- 
Εν
τρ
ιβ
ή 
ρά

χη
ς 
κα
ι γ
λο
υτ
ώ
ν 

4.
5.

3 
Άσ

κη
ση

 σ
τη
ν 
πε
ρι
πο

ίη
ση

 σ
ημ

εί
ω
ν 

κα
τά
κλ
ισ
ης

 σ
ε 
αν
θρ
ώ
πι
νο

 π
ρό
πλ
ασ

μα
 

 -Τ
ήρ

ησ
η 
τω

ν 
κα
νό
νω

ν 
υγ
ιε
ιν
ής

  
- Π

ρο
σκ
όμ

ισ
η 
όλ
ω
ν 
τω

ν 
απ

αρ
αί
τη
τω

ν 
υλ
ικ
ώ
ν,

 σ
ω
στ
ή 

σε
ιρ
ά 
στ
ην

 α
κο
λο
υθ

ία
 τω

ν 
ση

με
ίω
ν 
πε
ρι
πο

ίη
ση

ς,
 

σω
στ
ός

 τρ
όπ

ος
 μ
ετ
ακ
ίν
ησ

ης
 κ
αι

 α
πο

κά
λυ
ψ
ης

 το
υ 

σώ
μα

το
ς 
κα
ι τ
ω
ν 
με
λώ

ν 
το
υ 
ασ

θε
νή

. 
- Σ
ω
στ
ή 
δι
αχ
εί
ρι
ση

 α
κά
θα

ρτ
ω
ν 
υλ
ικ
ώ
ν.

 
- Σ
εβ
ασ

μό
ς 
κα
ι π

ρο
σο

χή
 κ
ατ
ά 
τη

 φ
ρο
ντ
ίδ
α 
κα
ι τ
η 

με
τα
κί
νη
ση

 το
υ 
ασ

θε
νή

.  
- Γ
νώ

ση
 τω

ν 
ση

με
ίω
ν 
σχ
ημ

ατ
ισ
μο

ύ 
κα
τα
κλ
ίσ
εω

ν.
  

- Π
ρο
λη
πτ
ικ
ά 

 μ
έτ
ρα

 κ
ατ
ά 
τω

ν 
κα
τα
κλ
ίσ
εω

ν.
 

- Σ
ω
στ
ά 
υλ
ικ
ά,

 τε
χν
ικ
ή 
πε
ρι
πο

ίη
ση

ς 
κα
τά
κλ
ισ
ης

   
κα
ι 

γν
ώ
ση

 χ
ρή

ση
ς 
νέ
ω
ν 
υλ
ικ
ώ
ν.

  
- Τ
ήρ

ησ
η 
κα
νό
νω

ν 
ασ

ηψ
ία
ς-
αν
τι
ση

ψ
ία
ς.

 
 

4.
6 

Πα
ρέ
χε
ι 
φ
ρο
ντ
ίδ
α 

στ
η 

σί
τι
ση

 
το
υ 

ασ
θε
νή

 
σύ

μφ
ω
να

 μ
ε 
τι
ς 
αν
άγ
κε
ς 
το
υ 

(α
πό

 τ
ο 
στ
όμ

α 
ή 

με
 ρ
ιν
ογ
ασ

τρ
ικ
ό 
σω

λή
να

) 

4.
6.

1 
Άσ

κη
ση

 σ
τη

 σ
ίτ
ισ
η 
απ

ό 
το

 σ
τό
μα

, 
ασ

θε
νή

 π
ου

 π
αρ

ου
σι
άζ
ει

 δ
υσ

κο
λί
ες

,  
4.

6.
2 
Άσ

κη
ση

 σ
τη

 σ
ίτ
ισ
η 
κα
ι τ
η 
χο
ρή

γη
ση

 
φ
άρ

μα
κω

ν 
 σ
ε 
ασ

θε
νή

 μ
ε 
ρι
νο
γα
στ
ρι
κό

 
σω

λή
να

, σ
ε 
αν
θρ
ώ
πι
νο

 π
ρό
πλ
ασ

μα
 

4.
6.

3 
Άσ

κη
ση

 σ
τη
ν 
το
πι
κή

 π
ερ
ιπ
οί
ησ

η 
το
υ 

ση
με
ίο
υ 
ει
σό

δο
υ 
το
υ 
ρι
νο
γα
στ
ρι
κο
ύ 
σω

λή
να

, 
σε

 α
νθ
ρώ

πι
νο

 π
ρό
πλ
ασ

μα
. 

 

- Ο
ρθ

ή 
χρ
ήσ

η 
τω

ν 
κα
τά
λλ
ηλ
ω
ν 
σκ
ευ
ώ
ν 
κα
ι υ
λι
κώ

ν 
- Σ
ω
στ
ή 
το
πο

θέ
τη
ση

 το
υ 
ασ

θε
νή

 
- Τ
ήρ

ησ
η 
τω

ν 
χρ
όν
ω
ν 
χο
ρή

γη
ση

ς 
τρ
οφ

ής
, σ
ω
στ
ή 

θε
ρμ

οκ
ρα

σί
α,

 ρ
ευ
στ
ότ
ητ
α 

 κ
αι

 π
οσ

ότ
ητ
α 
το
υ 

γε
ύμ

ατ
ος

 
- Έ
λε
γχ
ος

 τη
ς  
βα

τό
τη
τα
ς κ

αι
 τη

ς 
σω

στ
ής

 θ
έσ
ης

 το
υ 

ρι
νο
γα
στ
ρι
κο
ύ 
σω

λή
να

, τ
οπ

ικ
ή 
πε
ρι
πο

ίη
ση

 το
υ 

ση
με
ίο
υ 
ει
σό

δο
υ.

 
- Σ
εβ
ασ

μό
ς 
κα
ι π

ρο
σο

χή
 κ
ατ
ά 
τη
ν 
χο
ρή

γη
ση

, τ
ην

 
τα
κτ
οπ

οί
ησ

η 
το
υ 
ασ

θε
νή

 κ
αι

 τη
ν 
απ

ομ
άκ
ρυ

νσ
η 
τω

ν 
υλ
ικ
ώ
ν.

 
4.

7 
 Ε
το
ιμ
άζ
ει

 
κα
ι 
χο
ρη

γε
ί 
φ
άρ

μα
κα

 
απ

ό 
τη
ν 

κα
τά
λλ
ηλ
η 

οδ
ό,

 
σύ

μφ
ω
να

 
με

 
τη
ν 

ια
τρ
ικ
ή 

οδ
ηγ
ία

 
κα
ι 

το
υς

 
κα
νό
νε
ς 

ασ
φ
αλ
ού

ς  
χο
ρή

γη
ση

ς 
φ
αρ

μά
κω

ν.
 

 

4.
7.

1 
Άσ

κη
ση

 σ
τη

 χ
ορ
ήγ
ησ

η 
φ
αρ

μά
κω

ν 
απ

ό 
το

 σ
τό
μα

, σ
ε 
αν
θρ
ώ
πι
νο

 π
ρό
πλ
ασ

μα
 

4.
7.

2 
 Ά
σκ
ησ

η 
στ
η 
χο
ρή

γη
ση

 υ
πο

θέ
το
υ 
σε

 
αν
θρ
ώ
πι
νο

 π
ρό
πλ
ασ

μα
  

4.
7.

3 
Άσ

κη
ση

 σ
τη
ν 
ετ
οι
μα

σί
α 
κα
ι σ
τη
ν 

- Τ
ήρ

ησ
η 
κα
νό
νω

ν 
ασ

φ
αλ
ού

ς 
 χ
ορ
ήγ
ησ

ης
 τό

σο
 γ
ια

 
το
ν 
ασ

θε
νή

 ό
σο

 κ
αι

 το
ν 
νο
ση

λε
υτ
ή,

 τή
ρη

ση
 α
ση

ψ
ία
ς  

 
- Σ
ω
στ
ά 
κα
ι ε
πα

ρκ
ή 
υλ
ικ
ά 
στ
ον

 δ
ίσ
κο

 ν
οσ

ηλ
εί
ας

, 
ακ
ρί
βε
ια

 χ
ει
ρι
σμ

ώ
ν,

 έ
λε
γχ
ος

 φ
αρ

μά
κο
υ 

- Ε
νδ
εδ
ει
γμ
έν
η 
θέ
ση

 α
σθ

εν
ή,

 έ
λε
γχ
ος

 κ
αι

 ε
πι
λο
γή
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πα

ρε
ντ
ερ
ικ
ή 
χο
ρή

γη
ση

 (ε
νδ
ομ

υϊ
κή

, 
υπ

οδ
όρ
ια

) φ
αρ

μά
κο
υ,

 σ
ε 
αν
θρ
ώ
πι
νο

 
πρ

όπ
λα
σμ

α 
(ά
σκ
ησ

η 
στ
α 
δι
άφ

ορ
α 

εν
δε
ικ
νυ
όμ

εν
α 
ση

με
ία

 το
υ 
πρ

οπ
λά
σμ

ατ
ος

) 
4.

7.
4 

Άσ
κη
ση

 σ
τη

 χ
ορ
ήγ
ησ

η 
ει
σπ

νε
όμ

εν
ω
ν 

φ
αρ

μά
κω

ν 
με

 μ
άσ

κα
 α
ερ
ολ
ύμ

ατ
ος

 

κα
τά
λλ
ηλ
ου

 σ
ημ

εί
ου

 γ
ια

 τα
 ε
νέ
σι
μα

 φ
άρ

μα
κα

 κ
αι

 τη
 

φ
λε
βο

κέ
ντ
ησ

η 
- Ο

ρθ
ή 
τε
χν
ικ
ή,

 κ
ατ
άλ
λη
λη

 α
πό

ρρ
ιψ
η 
τω

ν 
χρ
ησ

ιμ
οπ

οι
ηθ

έν
τω

ν 
υλ
ικ
ώ
ν 
κα
ι κ
ατ
αγ
ρα

φ
ή 
τη
ς 

νο
ση

λε
ία
ς 

- Σ
εβ
ασ

μό
ς 
κα
ι π

ρο
σο

χή
 κ
ατ
ά 
τη

 χ
ορ
ήγ
ησ

η 
 

4.
8 

Εμ
πλ
ου

τί
ζε
ι, 
χο
ρη

γε
ί κ
αι

 ρ
υθ

μί
ζε
ι ο
ρο
ύς

 
 Το
πο

θε
τε
ί 
πε
τα
λο
ύδ

α 
ή 

φ
λε
βο

κα
θε
τή
ρα

 σ
ε 

ασ
θε
νή

 

4.
8.

1 
Άσ

κη
ση

 σ
το
ν 
εμ
πλ
ου

τι
σμ

ό 
ορ
ού

 –
 

πα
ρο
υσ

ία
ση

 σ
κε
υα

σμ
άτ
ω
ν 
ηλ
εκ
τρ
ολ
υτ
ώ
ν 

4.
8.

2 
Υπ
ολ
ογ
ισ
μό

ς 
στ
αγ
όν
ω
ν 
αν
ά 
λε
πτ
ό 
βά

ση
 

τη
ς ο

δη
γί
ας

 
4.

8.
3 
Άσ

κη
ση

 σ
τη
ν 
το
πο

θέ
τη
ση

 π
ετ
αλ
ού

δα
ς 
ή 

φ
λε
βο

κα
θε
τή
ρα

 σ
ε 
πρ

όπ
λα
σμ

α 
χε
ρι
ού

 

- Α
κρ
ίβ
ει
α 
στ
ις

 ο
δη

γί
ες

 ε
μπ

λο
υτ
ισ
μο

ύ,
 γ
νώ

ση
 τω

ν 
σκ
ευ
ασ

μά
τω

ν 
ηλ
εκ
τρ
ολ
υτ
ώ
ν 

 
-Α
κρ
ίβ
ει
α 
στ
ον

 υ
πο

λο
γι
σμ

ό 
τω

ν 
στ
αγ
όν
ω
ν 
αν
ά 
λε
πτ
ό 

αν
άλ
ογ
α 
τη
ν 
οδ

ηγ
ία

 κ
αι

 τη
ν 
συ

σκ
ευ
ή 
χο
ρή

γη
ση

ς 
-Α
κρ
ίβ
ει
α 
στ
ην

 ρ
ύθ

μι
ση

 τη
ς 
ρο
ής

 το
υ 
ορ
ού

, τ
ήρ

ησ
η 

τη
ς 
άσ

ηπ
τη
ς τ
εχ
νι
κή
ς 

- Ε
πι
λο
γή

 κ
ατ
άλ
λη
λο
υ 
ση

με
ίο
υ 
φ
λε
βο

κέ
ντ
ησ

ης
 

- Σ
εβ
ασ

μό
ς 
κα
ι π

ρο
σο

χή
 κ
ατ
ά 
τη

 φ
λε
βο

κέ
ντ
ησ

η 
κα
ι 

χο
ρή

γη
ση

  
4.

9 
Χο

ρη
γε
ί 
οξ
υγ
όν
ο 

σύ
μφ

ω
να

 μ
ε 

τη
ν 
ια
τρ
ικ
ή 

οδ
ηγ
ία

 κ
αι

 τι
ς 
αρ

χέ
ς 

 χ
ορ
ήγ
ησ

ης
 ο
ξυ
γό
νο
υ 

4.
9.

1 
Άσ

κη
ση

 σ
τη

 χ
ορ
ήγ
ησ

η 
οξ
υγ
όν
ου

 μ
ε 

ρι
νι
κό

 κ
αθ

ετ
ήρ
α,

 α
πλ
ή 
μά

σκ
α,

 μ
άσ

κα
 v

en
tu

ri 
κα
ι a

m
bu

 

- Τ
ήρ

ησ
η 
κα
νό
νω

ν 
ασ

φ
αλ
ού

ς 
 χ
ορ
ήγ
ησ

ης
,  

- Σ
ω
στ
ή 
χρ
ήσ

η 
τω

ν 
συ

σκ
ευ
ώ
ν,

 ο
ρθ
ή 
το
πο

θέ
τη
ση

 το
υ 

ασ
θε
νή

 
- Α

κρ
ίβ
ει
α 
στ
ο 
πο

σο
στ
ό 
πα

ρε
χό
με
νο
υ 
οξ
υγ
όν
ου

 
4.

10
 
Δι
εν
ερ
γε
ί 
κα
θα

ρτ
ικ
ό 
υπ

οκ
λυ
σμ

ό 
ή 
το
πο

θε
τε
ί 

σω
λή
να

 
αε
ρί
ω
ν 

σύ
μφ

ω
να

 
με

 
τη
ν 

ια
τρ
ικ
ή 

οδ
ηγ
ία

 
κα
ι 

χο
ρη

γε
ί 

σκ
ω
ρα

μί
δα

 
κα
ι 

ου
ρο
δο

χε
ίο

 

4.
10

.1
 Ά
σκ
ησ

η 
στ
η 
δι
εν
έρ
γε
ια

 κ
αθ

αρ
τι
κο
ύ 

υπ
οκ
λυ
σμ

ού
, μ
ε 
αν
θρ
ώ
πι
νο

 π
ρό
πλ
ασ

μα
 

4.
10

.2
 Ε
φ
αρ

μο
γή

 σ
ω
λή
να

 α
ερ
ίω
ν 
στ
ο 

πρ
όπ

λα
σμ

α 
4.

10
.3

 Ά
σκ
ησ

η 
στ
ο 
πρ

όπ
λα
σμ

α:
 το

πο
θέ
τη
ση

 
σκ
ω
ρα

μί
δα

ς 
κα
ι ο
υρ

οδ
οχ
εί
ου

 

- Α
πα

ρα
ίτ
ητ
α 
υλ
ικ
ά,

 η
 ε
νδ
εδ
ει
γμ
έν
η 
θέ
ση

 το
υ 

ασ
θε
νή

. 
- Ο

ρθ
ή 
σε
ιρ
ά,

 τε
χν
ικ
ή 
κα
ι ο

 τρ
όπ

ος
 χ
ρή

ση
ς τ
ω
ν 

υλ
ικ
ώ
ν.

 
- Κ

ατ
άλ
λη
λη

 α
πο

μά
κρ
υν
ση

/α
πό

ρρ
ιψ
η 
τω

ν 
χρ
ησ

ιμ
οπ

οι
ηθ

έν
τω

ν 
υλ
ικ
ώ
ν 
κα
ι α

πε
κκ
ρι
μά

τω
ν.

 
- Σ
εβ
ασ

μό
ς 
κα
ι π

ρο
σο

χή
 κ
ατ
ά 
τη
ν 
εφ

αρ
μο

γή
. 

4.
11

 
Πε

ρι
πο

ιε
ίτ
αι

 το
 σ
ώ
μα

 το
υ 
νε
κρ
ού

 α
σθ

εν
ού

ς 
 

 
4.

11
.1

 Ά
σκ
ησ

η 
στ
ο 
πρ

όπ
λα
σμ

α 
γι
α 
τη
ν 

πε
ρι
πο

ίη
ση

 σ
ώ
μα

το
ς τ
ου

 ν
εκ
ρο
ύ 
ασ

θε
νή

 
(κ
αθ

αρ
ιό
τη
τα

, α
φ
αί
ρε
ση

 κ
αθ

ετ
ήρ
ω
ν 
κα
ι 

πα
ρο
χε
τε
ύσ

εω
ν 
κ.
λπ

.) 

- Κ
ατ
άλ
λη
λη

 α
πο

μά
κρ
υν
ση

/α
πό

ρρ
ιψ
η 
τω

ν 
υλ
ικ
ώ
ν 

κα
ι α

πε
κκ
ρι
μά

τω
ν 

- Σ
εβ
ασ

μό
ς 
κα
ι π

ρο
σο

χή
 κ
ατ
ά 
τη

 δ
ια
δι
κα
σί
α 
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Μ
αθ

ησ
ια
κή

 Ε
νό
τη
τα

 5
:  
Χε
ιρ
ου

ργ
ικ
ή 
Ν
οσ

ηλ
ευ
τι
κή

 –
 Ν
οσ

ηλ
ευ
τι
κή

 Χ
ει
ρο
υρ
γε
ίο
υ 

Ω
ΡΕ
Σ:

 3
5 

  
Α/
Α 

Μ
ΑΘ

ΗΣ
ΙΑ
ΚΑ

 Α
ΠΟ

ΤΕ
ΛΕ

ΣΜ
ΑΤ

Α 
Ο

/η
 α
πό

φ
οι
το
ς/

-η
 τη

ς ε
ιδ
ικ
ότ
ητ
ας

 «
βο

ηθ
ός

 
Ν
οσ

ηλ
ευ
τή

»,
 μ
ετ
ά 
τη
ν 
επ
ιτ
υχ
ή 
ολ
οκ
λή
ρω

ση
 

το
υ 
Μ
ετ
αλ

υκ
ει
ακ
ού

 έ
το
υς

 –
 τά

ξη
ς μ

αθ
ητ
εί
ας

 
θα

 ε
ίν
αι

 σ
ε 
θέ
ση

 ν
α:

 

ΕΝ
ΔΕ
ΙΚ
ΤΙ
ΚΕ
Σ 
ΔΡ

ΑΣ
ΤΗ

ΡΙ
Ο
ΤΗ

ΤΕ
Σ 

ΚΡ
ΙΤ
ΗΡ

ΙΑ
 Α
ΞΙ
Ο
ΛΟ

ΓΗ
ΣΗ

Σ 
[1

: 
άρ

ισ
τη

 ε
κτ
έλ
εσ
η 

τη
ς 
ερ
γα
σί
ας

, 
χω

ρί
ς 
αν
άγ
κη

 
κα
θο

δή
γη
ση

ς 
 

2.
 ε

πα
ρκ
ής

 ε
κτ
έλ
εσ
η 

τη
ς 
ερ
γα
σί
ας

 μ
ε 

ασ
ήμ

αν
τα

 
λά
θη

/ π
αρ

αλ
εί
ψ
ει
ς 

3.
 ε
πα

ρκ
ής

 ε
κτ
έλ
εσ
η 

τη
ς 
ερ
γα
σί
ας

 μ
ε 

ση
μα

ντ
ικ
ά 

λά
θη

/ π
αρ

αλ
εί
ψ
ει
ς  

 
4.

 α
νε
πα

ρκ
ής

 ε
κτ
έλ
εσ
η 
τη
ς ε

ργ
ασ

ία
ς]

 
5.

1 
 Π
αρ

έχ
ει

 π
ρο
εγ
χε
ιρ
ητ
ικ
ή 
Ν
οσ

ηλ
ευ
τι
κή

 
φ
ρο
ντ
ίδ
α,

 δ
ιε
κπ
ερ
αι
ώ
νο
ντ
ας

 ό
λε
ς τ
ις

 
νο
ση

λε
υτ
ικ
ές

 ε
νέ
ργ
ει
ες

 π
ου

 α
πα

ιτ
ού

ντ
αι

 γ
ια

 
τη
ν 
πρ

οε
το
ιμ
ασ

ία
 τω

ν 
ασ

θε
νώ

ν 
πο

υ 
πρ

όκ
ει
τα
ι ν
α 
χε
ιρ
ου

ργ
ηθ

ού
ν 

 

5.
1.

1 
Άσ

κη
ση

 ρ
όλ
ω
ν 
στ
ην

 π
ρο
ετ
οι
μα

σί
α 

ασ
θε
νώ

ν 
γι
α 
το

 χ
ει
ρο
υρ

γε
ίο

 
 

- Λ
επ
το
με
ρή

ς 
πε
ρι
γρ
αφ

ή 
τη
ς 
δι
αδ

ικ
ασ

ία
ς 
αν
άλ
ογ
α 

με
 το

 ε
ίδ
ος

 τη
ς 
νά
ρκ
ω
ση

ς,
 το

 ε
ίδ
ος

 τη
ς ε

πέ
μβ

ασ
ης

, 
τη
ν 
κα
τά
στ
ασ

η 
το
υ 
ασ

θε
νή

, τ
ην

 η
λι
κί
α,

 σ
χε
τι
κά

 μ
ε 

τη
ν 
πρ

οε
το
ιμ
ασ

ία
 ε
ντ
έρ
ου

, τ
ην

 λ
ήψ

η 
τρ
οφ

ής
, τ
ον

 
ευ
πρ

επ
ισ
μό

 κ
αι

 τη
ν 
εν
ημ

έρ
ω
ση

 το
υ 
ασ

θε
νή

. 
- Σ
ω
στ
ή 
τή
ρη

ση
  α
κο
λο
υθ

ία
ς 
εν
ερ
γε
ιώ
ν,

 π
λή
ρη

ς 
έλ
εγ
χο
ς 
γι
α 
απ

οκ
λε
ισ
μό

 α
ντ
ικ
ει
μέ
νω

ν 
μη

 ε
πι
τρ
επ
τώ

ν 
στ
ο 
χε
ιρ
ου

ργ
εί
ο 

(ο
δο

ντ
οσ

το
ιχ
ίε
ς,

 κ
οσ

μή
μα

τα
, ν
ύχ
ια

 
κ.
λπ

.),
 κ
αι

 π
αρ

οχ
ή 
τω

ν 
απ

αρ
αί
τη
τω

ν 
υλ
ικ
ώ
ν 

αν
αλ
όγ
ω
ς 
το
υ 
εί
δο

υς
 τη

ς ε
πέ
μβ

ασ
ης

 (μ
πλ
ού

ζα
, 

σκ
ου

φ
άκ
ι, 
πο

δο
νά
ρι
α,

 κ
άλ
τσ
ες

 κ
.λ
π.

) 
- Σ
εβ
ασ

μό
ς 
κα
ι π

ρο
σο

χή
 κ
ατ
ά 
τη
ν 
πρ

οε
το
ιμ
ασ

ία
. 

5.
2 

Στ
ρώ

νε
ι χ
ει
ρο
υρ

γι
κό

 κ
ρε
βά

τι
 κ
αι

 ε
το
ιμ
άζ
ει

 το
ν 

θά
λα
μο

 γ
ια

 τη
ν 
πα

ρα
λα
βή

 το
υ 

χε
ιρ
ου

ργ
ημ

έν
ου

 α
σθ

εν
ή 

5.
2.

1 
Άσ

κη
ση

 σ
το

 σ
τρ
ώ
σι
μο

 το
υ 
χε
ιρ
ου

ργ
ικ
ού

 
κρ
εβ
ατ
ιο
ύ 
κα
ι σ
τη
ν 
το
πο

θέ
τη
ση

 το
υ 

εξ
οπ

λι
σμ

ού
 π
ου

 α
πα

ιτ
εί
τα
ι γ
ια

 τη
ν 
υπ

οδ
οχ
ή 

το
υ 
χε
ιρ
ου

ργ
ημ

έν
ου

 α
σθ

εν
ή 

- Σ
ω
στ
ή 
το
πο

θέ
τη
ση

 κ
αι

 χ
ρή
ση

 το
υ 
ιμ
ατ
ισ
μο

ύ,
 

κα
θα

ρό
ς 
ιμ
ατ
ισ
μό

ς,
 σ
ω
στ
ή 
το
πο

θέ
τη
ση

 α
δι
άβ

ρο
χω

ν 
αν
άλ
ογ
α 
με

 τη
ν 
νά
ρκ
ω
ση

 κ
αι

 το
 ε
ίδ
ος

 τη
ς 

 
επ
έμ
βα

ση
ς,

 π
ρο
μή

θε
ια

 σ
τα
τό

, έ
λε
γχ
ος

 π
αρ

οχ
ής

 
οξ
υγ
όν
ου

 κ
αι

 το
πο

θέ
τη
ση

 κ
αι
νο
ύρ

γι
ας

 μ
άσ

κα
ς,

 
το
πο

θέ
τη
ση

 τω
ν 
απ

αρ
αί
τη
τω

ν 
υλ
ικ
ώ
ν 
στ
ο 
κο
μο

δί
νο

 
το
υ 
ασ

θε
νή

. 
5.

3 
 Π
αρ

αλ
αμ

βά
νε
ι α

σθ
εν
ή 
πο

υ 
επ
ισ
τρ
έφ

ει
  α
πό

 
το

 χ
ει
ρο
υρ

γε
ίο

 β
άσ

η 
τω

ν 
πρ

ω
τό
κο
λλ
ω
ν 

5.
3.

1 
Άσ

κη
ση

 ρ
όλ
ω
ν 
στ
ην

 α
κο
λο
υθ

ία
 τω

ν 
απ

αρ
αί
τη
τω

ν 
εν
ερ
γε
ιώ
ν 

(μ
έτ
ρη

ση
, 

- Τ
αυ

το
πο

ίη
ση

 το
υ 
ασ

θε
νή

, σ
υμ

με
το
χή

 σ
τη
ν 

με
τα
φ
ορ
ά 
απ

ό 
το

 φ
ορ
εί
ο 
στ
ο 
κρ
εβ
άτ
ι, 
κα
τά
λλ
ηλ
η 
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πα

ρα
λα
βή

ς 
κα
ι π
αρ

έχ
ει

 μ
ετ
εγ
χε
ιρ
ητ
ικ
ή 

Ν
οσ

ηλ
ευ
τι
κή

 φ
ρο
ντ
ίδ
α.

 
 

κα
τα
γρ
αφ

ή 
κα
ι έ
λε
γχ
ος

  τ
ω
ν 
ζω

τι
κώ

ν 
ση

με
ίω
ν,

 π
αρ

οχ
ετ
εύ
σε
ω
ν 
κα
ι α

γγ
ει
ακ
ώ
ν 

γρ
αμ

μώ
ν)

 γ
ια

 τη
ν 
πα

ρα
λα
βή

 το
υ 
ασ

θε
νή

 π
ου

 
επ
ισ
τρ
έφ

ει
 α
πό

 το
 χ
ει
ρο
υρ
γε
ίο

. 
5.

3.
2 
Άσ

κη
ση

 ρ
όλ
ω
ν 

 σ
τη

 δ
ια
δι
κα
σί
α 
ελ
έγ
χο
υ,

 
μέ
τρ
ησ

ης
 κ
αι

 κ
ατ
αγ
ρα

φ
ής

 τη
ς 
πο

σό
τη
τα
ς 

 κ
αι

 
τη
ς 
πο

ιό
τη
τα
ς,

 τω
ν 
πα

ρο
χε
τε
ύσ

εω
ν 

 το
υ 

χε
ιρ
ου

ργ
ημ

έν
ου

 α
σθ

εν
ή 
κα
θώ

ς 
κα
ι σ
τη
ν 

κα
τά
λλ
ηλ
η 
αν
τι
κα
τά
στ
ασ

η/
απ

ομ
άκ
ρυ

νσ
ή 

το
υς

 

θέ
ση

, έ
λε
γχ
ος

 ζω
τι
κώ

ν 
ση

με
ίω
ν,

 τρ
αύ

μα
το
ς,

 
πα

ρο
χε
τε
ύσ

εω
ν,

 ε
πί
πε
δο
υ 
συ

νε
ίδ
ησ

ης
 κ
αι

 
γε
νι
κό
τε
ρη

ς κ
ατ
άσ

τα
ση

ς.
 

- Σ
υχ
νή

 π
αρ

ακ
ολ
ού

θη
ση

 το
υ 
ασ

θε
νή

. 
- Σ
εβ
ασ

μό
ς 
κα
ι π

ρο
σο

χή
 κ
ατ
ά 
τη

 δ
ια
δι
κα
σί
α 

- Σ
ω
στ
ή 
τή
ρη

ση
  α
κο
λο
υθ

ία
ς 
εν
ερ
γε
ιώ
ν,

 α
κρ
ίβ
ει
α 

 
με
τρ
ήσ

εω
ν.

  
- Ά

ση
πτ
η 
χρ
ήσ

η 
τω

ν 
απ

αρ
αί
τη
τω

ν 
υλ
ικ
ώ
ν 
κα
ι τ
ήρ

ησ
η 

τω
ν 
πρ

ω
το
κό
λλ
ω
ν 
ασ

φ
αλ
ού

ς 
απ

ομ
άκ
ρυ
νσ
ης

 το
υ 

μο
λυ
σμ

ατ
ικ
ού

 υ
λι
κο
ύ 

5.
4 

Πρ
οε
το
ιμ
άζ
ει

 κ
αι

 χ
ει
ρί
ζε
τα
ι σ
ύμ

φ
ω
να

 μ
ε 
το
υς

 
κα
νό
νε
ς α

ση
ψ
ία
ς,

  τ
α 
απ

οσ
τε
ιρ
ω
μέ
να

 σ
ετ

 
χε
ιρ
ου

ργ
ικ
ώ
ν 
ερ
γα
λε
ίω
ν 
κα
ι υ
λι
κώ

ν 
κα
ι τ
α 

απ
ομ

ακ
ρύ
νε
ι μ

ε 
 κ
ατ
άλ
λη
λο

 τρ
όπ

ο 
με
τά

 τη
 

χρ
ήσ

η 
το
υς

.  

5.
4.

1 
Άσ

κη
ση

 σ
τη
ν 
εφ

αρ
μο

γή
 /α

πο
μά

κρ
υν
ση

 
τω

ν 
χε
ιρ
ου

ργ
ικ
ώ
ν 
γα
ντ
ιώ
ν,

  σ
ύμ

φ
ω
να

 μ
ε 
το
υς

 
κα
νό
νε
ς α

ση
ψ
ία
ς 

5.
4.

2 
Άσ

κη
ση

 σ
τη
ν 
πρ

οε
το
ιμ
ασ

ία
 σ
ετ

 
χε
ιρ
ου

ργ
ικ
ώ
ν 
ερ
γα
λε
ίω
ν 
κα
ι γ
αζ
ώ
ν 
κα
ι σ
τη
ν 

απ
οσ

το
λή

 το
υς

 γ
ια

 α
πο

στ
εί
ρω

ση
. 

5.
4.

3 
Άσ

κη
ση

 σ
το

 σ
ω
στ
ό 
χε
ιρ
ισ
μό

 (σ
ύμ

φ
ω
να

 
με

 το
υς

 κ
αν
όν
ες

 α
ση

ψ
ία
ς)

 τω
ν 

απ
οσ

τε
ιρ
ω
μέ
νω

ν 
ερ
γα
λε
ίω
ν,

 ιμ
ατ
ισ
μο

ύ 
κα
ι 

υλ
ικ
ώ
ν 
κα
ι σ
τη

 σ
ω
στ
ή 

απ
ομ

άκ
ρυ
νσ
η/
απ

οκ
ομ

ιδ
ή 
το
υς

 

- Ε
υχ
έρ
ει
α 
χε
ιρ
ισ
μο

ύ 
υλ
ικ
ώ
ν,

 α
κρ
ίβ
ει
α 
στ
ην

 τή
ρη

ση
 

τω
ν 
κα
νό
νω

ν 
ασ

ηψ
ία
ς 

- Σ
ω
στ
ός

 τρ
όπ

ος
 ε
το
ιμ
ασ

ία
ς 
κα
ι σ
υσ

κε
υα

σί
ας

 τω
ν 

υλ
ικ
ώ
ν 
πρ

ος
 α
πο

στ
εί
ρω

ση
, δ
εί
κτ
ες

 α
πο

στ
εί
ρω

ση
ς,

 
ση

με
ιώ
σε
ις

 ε
ντ
οπ

ισ
μο

ύ,
 σ
υν
οδ

ευ
τι
κά

 έ
γγ
ρα

φ
α,

 - 
Σω

στ
οί

 χ
ει
ρι
σμ

οί
 κ
ατ
ά 
το

 ά
νο
ιγ
μα

 κ
αι

 το
 σ
ερ
βί
ρι
σμ

α 
τω

ν 
υλ
ικ
ώ
ν 
κι

 ε
ργ
αλ
εί
ω
ν 

- Τ
ήρ

ησ
η 
τω

ν 
πρ

ω
το
κό
λλ
ω
ν 
ασ

φ
αλ
ού

ς 
απ

ομ
άκ
ρυ
νσ
ης

 μ
ολ
υσ

μα
τι
κο
ύ 
υλ
ικ
ού

 

5.
5 

Εφ
οδ

ιά
ζε
ι τ
ο 
τρ
οχ
ήλ
ατ
ο 
αλ
λα
γώ

ν 
κα
ι 

συ
μμ

ετ
έχ
ει

 σ
τη
ν 
αλ
λα
γή

 τρ
αυ

μά
τω

ν.
 

5.
5.

1 
Άσ

κη
ση

 ε
φ
οδ

ια
σμ

ού
 το

υ 
τρ
οχ
ήλ
ατ
ου

 
αλ
λα
γώ

ν 
5.

5.
2 

 Ά
σκ
ησ

η 
στ
η 
δι
αδ

ικ
ασ

ία
 α
λλ
αγ
ής

 
χε
ιρ
ου

ργ
ικ
ώ
ν 
τρ
αυ

μά
τω

ν 
σε

 α
νθ
ρώ

πι
νο

 
πρ

όπ
λα
σμ

α 

- Λ
επ
το
με
ρή

ς 
αν
αφ

ορ
ά 
τω

ν 
υλ
ικ
ώ
ν 
πο

υ 
πρ

έπ
ει

 ν
α 

έχ
ει

 έ
να

 τρ
οχ
ήλ
ατ
ο 
αλ
λα
γή
ς 
τρ
αυ

μά
τω

ν 
- Ά

ση
πτ
η 
χρ
ήσ

η 
τω

ν 
απ

αρ
αί
τη
τω

ν 
υλ
ικ
ώ
ν 
κα
ι τ
ήρ

ησ
η 

τω
ν 
πρ

ω
το
κό
λλ
ω
ν 
ασ

φ
αλ
ού

ς 
απ

ομ
άκ
ρυ
νσ
ης

 το
υ 

μο
λυ
σμ

ατ
ικ
ού

 υ
λι
κο
ύ.

 
5.

6 
Εφ

αρ
μό

ζε
ι ό
λε
ς τ
ις

 ν
οσ

ηλ
ευ
τι
κέ
ς 
εν
έρ
γε
ιε
ς  

γι
α 
ασ

φ
αλ
ή 
με
τά
γγ
ισ
η 
αί
μα

το
ς 
κα
ι 

πα
ρα

γώ
γω

ν 
το
υ.

 
 

5.
6.

1 
Άσ

κη
ση

 ρ
όλ
ω
ν 
στ
η 
δι
αδ

ικ
ασ

ία
 ε
λέ
γχ
ου

, 
χο
ρή

γη
ση

ς κ
αι

 π
αρ

ακ
ολ
ού

θη
ση

ς 
γι
α 
πι
θα

νέ
ς 

αν
τι
δρ
άσ

ει
ς,

 το
υ 
με
τα
γγ
ιζό

με
νο
υ 
αί
μα

το
ς κ

αι
 

τω
ν 
πα

ρα
γώ

γω
ν 
το
υ.

  
5.

6.
2 
Άσ

κη
ση

 σ
ε 
πρ

όπ
λα
σμ

α 
χε
ρι
ού

, 

- Α
κρ
ιβ
ής

 γ
νώ

ση
 δ
ια
δι
κα
σι
ώ
ν 
ελ
έγ
χο
υ 
το
υ 
ασ

κο
ύ 

αί
μα

το
ς κ

αι
  τ
αυ

το
πο

ίη
ση

ς τ
ω
ν 
στ
οι
χε
ίω
ν 
το
υ 

ασ
θε
νή

 μ
ε 
τα

 σ
το
ιχ
εί
α 
το
υ 
ασ

κο
ύ.

 
- Α

σφ
αλ
ής

 χ
ορ
ήγ
ησ

η 
φ
ιά
λη
ς 
ακ
ολ
ου

θώ
ντ
ας

 κ
ατ
ά 

γρ
άμ

μα
 τα

 π
ρω

τό
κο
λλ
α 
με
τά
γγ
ισ
ης

 α
ίμ
ατ
ος

. 
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με
τά
γγ
ισ
ης

 ο
μο

ιώ
μα

το
ς  
μο

νά
δα

ς 
ολ
ικ
ού

 
αί
μα

το
ς.

 
- Σ
ω
στ
ή 
τε
χν
ικ
ή,

 τή
ρη

ση
 τω

ν 
χρ
όν
ω
ν 
με
τά
γγ
ισ
ης

 
 - 
Αξ
ιο
λό
γη
ση

 π
ιθ
αν
ώ
ν 
αν
τι
δρ
άσ

εω
ν.

 

5.
7 

Πλ
έν
ει

 τα
 χ
έρ
ια

 το
υ 
με

 το
 σ
ω
στ
ό 
τρ
όπ

ο 
πρ

ιν
 

απ
ό 
το

 χ
ει
ρο
υρ

γε
ίο

 κ
αι

 φ
ορ
ά 
το
ν 
κα
τά
λλ
ηλ
ο 

ιμ
ατ
ισ
μό

 κ
αι

 ε
ξο
πλ
ισ
μό

 γ
ια

 το
 χ
ει
ρο
υρ

γε
ίο

. 

5.
7.

1 
Άσ

κη
ση

 π
λυ
σί
μα

το
ς 
χε
ρι
ώ
ν 

5.
7.

2 
Άσ

κη
ση

 ρ
όλ
ω
ν:

 ν
α 
φ
ορ
έσ
ου

ν 
σκ
ού

φ
ο,

 
μά

σκ
α,

 ρ
όμ

πα
, γ
άν
τι
α 
κα
ι π

οδ
ον
άρ

ια
 

- Σ
ω
στ
ός

 τρ
όπ

ος
 π
λυ
σί
μα

το
ς 
χε
ρι
ώ
ν 

(σ
ει
ρά

 κ
ιν
ήσ

εω
ν 

κα
ι χ
ρό
νο
ς)

.  
- Δ

ια
τή
ρη

ση
 α
ση

ψ
ία
ς κ

ατ
ά 
τη
ν 
εφ

αρ
μο

γή
. 

απ
οσ

τε
ιρ
ω
μέ
νω

ν 
 γ
αν
τι
ώ
ν 
κα
ι ι
μα

τι
σμ

ού
, σ
ω
στ
ή 

σε
ιρ
ά 
δι
αδ

ικ
ασ

ία
ς.

 
5.

8 
Γν
ω
ρί
ζε
ι τ
α 
κα
θή

κο
ντ
α 
το
υ 
κά
θε

 ν
οσ

ηλ
ευ
τή

 
στ
ο 
χε
ιρ
ου

ργ
εί
ο 

(ε
ργ
αλ
ει
οδ

ότ
η,

 κ
ίν
ησ

ης
, 

αν
αι
σθ

ησ
ιο
λο
γι
κο
ύ 

 κ
λπ

) κ
αι

 α
να
φ
έρ
ει

 το
 

εί
δο

ς  
κα
ι τ
ην

 χ
ρή

ση
 τω

ν 
ερ
γα
λε
ίω
ν 
κα
ι τ
ω
ν 

μη
χα
νη
μά

τω
ν 
το
υ 
χε
ιρ
ου

ργ
εί
ου

 

5.
8.

1 
Πρ

οβ
ολ
ή 
μι
ας

 χ
ει
ρο
υρ
γι
κή
ς 
επ
έμ
βα

ση
ς 

με
 τη

 χ
ρή

ση
 ε
πο

πτ
ικ
ώ
ν 
μέ
σω

ν 
κα
ι ε
πε
ξή
γη
ση

 
τω

ν 
 ρ
όλ
ω
ν 
το
υ 
πρ

οσ
ω
πι
κο
ύ.

 
5.

8.
2 
Χρ
ήσ

η 
επ
οπ

τι
κο
ύ 
υλ
ικ
ού

 μ
ε 
τα

 ε
ίδ
η 
κα
ι 

τη
 χ
ρή

ση
 ε
ργ
αλ
εί
ω
ν 
κα
ι τ
ω
ν 
μη

χα
νη
μά

τω
ν 

το
υ 
χε
ιρ
ου

ργ
εί
ου

. 

- Α
να
φ
έρ
ει

 μ
ε 
λε
πτ
ομ

έρ
ει
α 
κα
ι σ
ει
ρά

 τα
 κ
αθ

ήκ
ον
τα

 
το
υ 
κά
θε

 ν
οσ

ηλ
ευ
τή

 σ
τα

 χ
ει
ρο
υρ
γε
ία

. 
- Α

κρ
ίβ
ει
α 
στ
ην

 π
ερ
ιγ
ρα

φ
ή 
κι

 ο
νο
μα

σί
α 
τω

ν 
ερ
γα
λε
ίω
ν 
κα
ι μ
ηχ
αν
ημ

άτ
ω
ν 
πο

υ 
υπ

άρ
χο
υν

 σ
τη
ν 

χε
ιρ
ου

ργ
ικ
ή 
αί
θο

υσ
α 
κα
ι σ
τη
ν 
αί
θο

υσ
α 
αν
άν
ηψ

ης
. 

 

Μ
αθ

ησ
ια
κή

 Ε
νό
τη
τα

 6
:  
Ο
ρθ

οπ
εδ
ικ
ή 
Ν
οσ

ηλ
ευ
τι
κή

 –
 Τ
ΕΠ

 (Τ
μή

μα
 Ε
πε
ιγ
όν
τω

ν 
Πε

ρι
στ
ατ
ικ
ώ
ν)

 
Ω
ΡΕ
Σ:

 1
4 

  
Α/
Α 

Μ
ΑΘ

ΗΣ
ΙΑ
ΚΑ

 Α
ΠΟ

ΤΕ
ΛΕ

ΣΜ
ΑΤ

Α 
Ο

/η
 α
πό

φ
οι
το
ς/

-η
 τη

ς ε
ιδ
ικ
ότ
ητ
ας

 «
βο

ηθ
ός

 
Ν
οσ

ηλ
ευ
τή

»,
 μ
ετ
ά 
τη
ν 
επ
ιτ
υχ
ή 
ολ
οκ
λή
ρω

ση
 

το
υ 
Μ
ετ
αλ

υκ
ει
ακ
ού

 έ
το
υς

 –
 τά

ξη
ς μ

αθ
ητ
εί
ας

 
θα

 ε
ίν
αι

 σ
ε 
θέ
ση

 ν
α:

 

ΕΝ
ΔΕ
ΙΚ
ΤΙ
ΚΕ
Σ 
ΔΡ

ΑΣ
ΤΗ

ΡΙ
Ο
ΤΗ

ΤΕ
Σ 

ΚΡ
ΙΤ
ΗΡ

ΙΑ
 Α
ΞΙ
Ο
ΛΟ

ΓΗ
ΣΗ

Σ 
[1

: 
άρ

ισ
τη

 ε
κτ
έλ
εσ
η 

τη
ς 
ερ
γα
σί
ας

, 
χω

ρί
ς 
αν
άγ
κη

 
κα
θο

δή
γη
ση

ς 
 

2.
 ε

πα
ρκ
ής

 ε
κτ
έλ
εσ
η 

τη
ς 
ερ
γα
σί
ας

 μ
ε 

ασ
ήμ

αν
τα

 
λά
θη

/ π
αρ

αλ
εί
ψ
ει
ς 

3.
 ε
πα

ρκ
ής

 ε
κτ
έλ
εσ
η 

τη
ς 
ερ
γα
σί
ας

 μ
ε 

ση
μα

ντ
ικ
ά 

λά
θη

/ π
αρ

αλ
εί
ψ
ει
ς  

 
4.

 α
νε
πα

ρκ
ής

 ε
κτ
έλ
εσ
η 
τη
ς ε

ργ
ασ

ία
ς]

 
6.

1 
Εφ

αρ
μό

ζε
ι ε
πι
δε
σμ

ικ
ό 
υλ
ικ
ό 
σύ

μφ
ω
να

 μ
ε 
τι
ς 

αρ
χέ
ς 
επ
ιδ
εσ
μο

λο
γί
ας

 κ
αι

 τι
ς 
ια
τρ
ικ
ές

 ο
δη

γί
ες

 
 

6.
1.

1 
Πα

ρο
υσ

ία
ση

 ε
ιδ
ώ
ν 
επ
ιδ
έσ
μο

υ,
 

νά
ρθ
ηκ
α,

 γ
ύψ

ου
 κ
αι

 τύ
πω

ν 
έλ
ξη
ς 

(δ
ερ
μα

τι
κή

-
σκ
ελ
ετ
ικ
ή)

. 
6.

1.
2 
Άσ

κη
ση

 ρ
όλ
ω
ν 

-  
Πε

ρί
δε
ση

 ά
νω

 κ
αι

 
κά
τω

 ά
κρ
ω
ν 
με

 ε
λα
στ
ικ
ό 
επ
ίδ
εσ
μο

.  

- Α
κρ
ιβ
ής

 κ
αι

 σ
αφ

ής
 δ
ιά
κρ
ισ
η 
με
τα
ξύ

 τω
ν 
ει
δώ

ν 
το
υ 

επ
ιδ
εσ
μι
κο
ύ 
υλ
ικ
ού

 
- Σ
ω
στ
ή 
πρ

οε
το
ιμ
ασ

ία
 υ
λι
κώ

ν,
 σ
υν
ερ
γα
σί
α 
με

 γ
ια
τρ
ό,

 
πε
ρι
γρ
αφ

ή 
τη
ς ό

λη
ς 
δι
αδ

ικ
ασ

ία
ς.

 
- Έ
λε
γχ
ος

 μ
έλ
ου

ς γ
ια

 α
νο
ιχ
τά

 τρ
αύ

μα
τα

. 
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6.

1.
3 
Άσ

κη
ση

 σ
τη
ν 
εφ

αρ
μο

γή
 ε
πι
δέ
σμ

ου
, 

νά
ρθ
ηκ
α 
κα
ι σ
ε 
αν
θρ
ώ
πι
νο

 π
ρό
πλ
ασ

μα
. 

6.
1.

4 
Άσ

κη
ση

 σ
τη
ν 
εφ

αρ
μο

γή
 γ
ύψ

ου
  -

  
Εφ

αρ
μο

γή
-π
ερ
ίδ
εσ
η 
σε

 π
λα
στ
ικ
ό 
μπ

ου
κά
λι

. 

- Κ
ατ
άλ
λη
λη

 θ
έσ
η 
ασ

θε
νή

,  
- Σ
ω
στ
ή 
υπ

οσ
τή
ρι
ξη

 μ
έλ
ου

ς 
, σ
ω
στ
ή 
κά
λυ
ψ
η 
τη
ς 

ζη
το
ύμ

εν
ης

 π
ερ
ιο
χή
ς,

 χ
ρο
νι
κή

 δ
ιά
ρκ
ει
α,

 π
ίε
ση

 
πε
ρί
δε
ση

ς,
 α
ισ
θη

τι
κό

 α
πο

τέ
λε
σμ

α.
 

6.
2 

Πα
ρέ
χε
ι ν
οσ

ηλ
ευ
τι
κή

 φ
ρο
ντ
ίδ
α 
σε

 α
σθ

εν
ή 
με

 
κα
τά
γμ
ατ
α 
οσ

τώ
ν 
ή 

 σ
πο

νδ
υλ
ικ
ής

 σ
τή
λη
ς 

 
6.

2.
1 
Μ
ελ
έτ
η 
πε
ρί
πτ
ω
ση

ς 
γι
α 
τη
ν 
κά
λυ
ψ
η 
τω

ν 
νο
ση

λε
υτ
ικ
ώ
ν 
αν
αγ
κώ

ν 
ασ

θε
νή

 μ
ε 
κα
τά
γμ
ατ
α 

οσ
τώ

ν.
 

6.
2.

2 
 Μ

ελ
έτ
η 
πε
ρί
πτ
ω
ση

ς 
γι
α 
τη
ν 
κά
λυ
ψ
η 

τω
ν 
νο
ση

λε
υτ
ικ
ώ
ν 
αν
αγ
κώ

ν 
ασ

θε
νή

 μ
ε 

κά
τα
γμ
α 
σπ

ον
δυ

λι
κή
ς σ

τή
λη
ς 
κα
ι ά

σκ
ησ

η 
σε

 
αν
θρ
ώ
πι
νο

 π
ρό
πλ
ασ

μα
. 

6.
2.

3 
Άσ

κη
ση

 σ
τη
ν 
εφ

αρ
μο

γή
 ν
οσ

ηλ
ευ
τι
κώ

ν 
μέ
τρ
ω
ν 
γι
α 
τη
ν 

 π
ρό
λη
ψ
η 
επ
ιπ
λο
κώ

ν 
δέ
ρμ

ατ
ος

 σ
ε 
ση

με
ία

 π
ίε
ση

ς 
κα
ι α

πό
 

κα
τά
κλ
ισ
η 
σε

 α
νθ
ρώ

πι
νο

 π
ρό
πλ
ασ

μα
. 

- Σ
ω
στ
ή 
θέ
ση

 α
σθ

εν
ή,

 υ
πο

στ
ήρ

ιξ
η 
μέ
λο
υς

, τ
ρό
πο

ι 
ακ
ιν
ητ
οπ

οί
ησ

ης
  ό
πο

υ 
απ

αι
το
ύν
τα
ι. 

- Α
κρ
ιβ
ής

 π
ερ
ιγ
ρα

φ
ή 
τω

ν 
οδ

ηγ
ιώ
ν 
πρ

ος
 το

ν 
ασ

θε
νή

. 
- Λ

επ
το
με
ρή

ς 
κα
ι σ
αφ

ής
 π
ερ
ιγ
ρα

φ
ή 
τη
ς 
σε
ιρ
άς

, τ
ης

 
τε
χν
ικ
ής

 κ
αι

 τη
ς 
ακ
ρί
βε
ια
ς μ

ε 
τη
ν 
οπ

οί
α 
γί
νο
ντ
αι

 ό
λο
ι 

οι
 ν
οσ

ηλ
ευ
τι
κο
ί χ
ει
ρι
σμ

οί
 σ
ε 
ασ

θε
νή

 μ
ε 
κά
τα
γμ
α 

σπ
ον
δυ

λι
κή
ς σ

τή
λη
ς.

 
- Α

κρ
ιβ
ής

 π
ερ
ιγ
ρα

φ
ή 
με
θό

δο
υ 
ελ
έγ
χο
υ 
κα
ι 

πε
ρι
πο

ίη
ση

ς 
δέ
ρμ

ατ
ος

 σ
ε 
ση

με
ία

 π
ίε
ση

ς.
 

 
Συ
μμ

ετ
έχ
ει

 σ
τη
ν 
εφ

αρ
μο

γή
 κ
αι

 τη
 

νο
ση

λε
υτ
ικ
ή 
φ
ρο
ντ
ίδ
α 
ασ

θε
νή

 π
ου

 φ
έρ
ει

 
δε
ρμ

ατ
ικ
ή 
ή 
σκ
ελ
ετ
ικ
ή 
έλ
ξη

 

6.
2.

4 
 Χ
ρή

ση
 ε
πο

πτ
ικ
ού

 υ
λι
κο
ύ 
γι
α 
τη
ν 

εφ
αρ

μο
γή

 δ
ερ
μα

τι
κή
ς 
κα
ι σ
κε
λε
τι
κή
ς έ

λξ
ης

 
κα
ι κ
άλ
υψ

η 
τω

ν 
νο
ση

λε
υτ
ικ
ώ
ν 
αν
αγ
κώ

ν 
τω

ν 
ασ

θε
νώ

ν 
πο

υ 
φ
έρ
ου

ν 
δε
ρμ

ατ
ικ
ή 
ή 

 σ
κε
λε
τι
κή

 
έλ
ξη

. 

- Σ
ω
στ
ή 
θέ
ση

 α
σθ

εν
ή,

 υ
πο

στ
ήρ

ιξ
η 
μέ
λο
υς

  
- Σ
ω
στ
ά 
υλ
ικ
ά 
πρ

ος
 χ
ρή

ση
, τ
ήρ
ησ

η 
κα
νό
νω

ν 
ασ

ηψ
ία
ς 

αν
τι
ση

ψ
ία
ς 

- Α
κρ
ιβ
ής

 π
ερ
ιγ
ρα

φ
ή 
τη
ς 
δι
αδ

ικ
ασ

ία
ς 
κα
ι τ
ω
ν 

οδ
ηγ
ιώ
ν 
πρ

ος
 το

ν 
ασ

θε
νή

 
- Α

κρ
ιβ
ής

 π
ερ
ιγ
ρα

φ
ή 
με
θό

δο
υ 
ελ
έγ
χο
υ 
κα
ι 

πε
ρι
πο

ίη
ση

ς 
δέ
ρμ

ατ
ος

 σ
ε 
ση

με
ία

 π
ίε
ση

ς 
6.

4 
Εφ

αρ
μό

ζε
ι Κ
ΑΡ

ΠΑ
 ό
τα
ν 
απ

αι
τε
ίτ
αι

 
6.

4.
1 
Άσ

κη
ση

 σ
τη
ν 
εφ

αρ
μο

γή
 Κ
ΑΡ

ΠΑ
 σ
ε 

πρ
όπ

λα
σμ

α 
- Σ
ω
στ
ή 
τε
χν
ικ
ή,

 θ
έσ
η 
ασ

θε
νή

, έ
λε
γχ
ος

 α
ερ
αγ
ω
γο
ύ 

6.
5 

Πρ
οε
το
ιμ
άζ
ει

 κ
αι

 ε
πι
βλ
έπ
ει

 τη
 λ
ει
το
υρ

γί
α 
τω

ν 
μη

χα
νη
μά

τω
ν 

 (Η
ΚΓ

,  
αν
αρ

ρό
φ
ησ

η 
αν
απ

νε
υσ

τή
ρα

, κ
.α

.) 
ώ
στ
ε 
να

 ε
ίν
αι

 ά
με
σα

 
πρ

οσ
βά

σι
μα

 κ
αι

 έ
το
ιμ
α 
γι
α 
χρ
ήσ

η 
κα
ι β
οη

θά
 

στ
η 
σύ

νδ
εσ
η/
απ

οσ
ύν
δε
σή

 το
υς

 μ
ε 
το
ν 

ασ
θε
νή

.  
 

6.
5.

1 
Χρ
ήσ

η 
επ
οπ

τι
κο
ύ 
υλ
ικ
ού

 μ
ε 
τα

 
απ

αι
το
ύμ

εν
α 
αν
αλ
ώ
σι
μα

 υ
λι
κά

 κ
αι

 το
ν 
τρ
όπ

ο 
σύ

νδ
εσ
ης

/α
πο

σύ
νδ
εσ
ής

 το
υς

, γ
ια

 τη
 

λε
ιτ
ου

ργ
ία

   
μη

χα
νη
μά

τω
ν 

 (Η
ΚΓ

,  
αν
αρ

ρό
φ
ησ

η,
  α
να
πν
ευ
στ
ήρ
α,

 κ
.ά

.) 
δι
άγ
νω

ση
ς 
κα
ι υ
πο

στ
ήρ
ιξ
ης

 τω
ν 
λε
ιτ
ου

ργ
ιώ
ν 

το
υ 
ασ

θε
νή

. 

- Π
λή
ρη

ς 
πε
ρι
γρ
αφ

ή 
υλ
ικ
ώ
ν 
πρ

ος
 χ
ρή

ση
, α
κρ
ιβ
ής

 
σε
ιρ
ά 
δι
αδ

ικ
ασ

ία
ς κ

αι
 ε
λέ
γχ
ου

 
- Σ
ω
στ
ή 
τε
χν
ικ
ή,

 θ
έσ
η 
ασ

θε
νή

 κ
αι

 τω
ν 
με
λώ

ν 
το
υ 
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Βο

ηθ
ά 
στ
η 
λή
ψ
η 
ηλ
εκ
τρ
οκ
αρ

δι
ογ
ρα

φ
ήμ

ατ
ος

 
κα
ι τ
ω
ν 
ζω
τι
κώ

ν 
εν
δε
ίξ
εω

ν 
το
υ 
ασ

θε
νή

  
6.

5.
2 
Χρ
ήσ

η 
επ
οπ

τι
κο
ύ 
υλ
ικ
ού

 γ
ια

 τη
 

σύ
νδ
εσ
η 
τω

ν 
 α
υτ
οκ
όλ
λη
τω

ν 
pa

tc
h 
κα
ι τ
ω
ν 

αι
σθ

ητ
ήρ

ω
ν 
γι
α 
τη

 λ
ήψ

η/
 κ
ατ
αγ
ρα

φ
ή 
ΗΚ

Γ 
κα
ι 

τω
ν 
ζω
τι
κώ

ν 
εν
δε
ίξ
εω

ν 
το
υ 
ασ

θε
νή

. 
 

Μ
αθ

ησ
ια
κή

 Ε
νό
τη
τα

 7
:  
Ο
υρ
ολ
ογ
ικ
ή 
Ν
οσ

ηλ
ευ
τι
κή

  
Ω
ΡΕ
Σ:

 1
4 

  
Α/
Α 

Μ
ΑΘ

ΗΣ
ΙΑ
ΚΑ

 Α
ΠΟ

ΤΕ
ΛΕ

ΣΜ
ΑΤ

Α 
Ο

/η
 α
πό

φ
οι
το
ς/

-η
 τη

ς ε
ιδ
ικ
ότ
ητ
ας

 «
βο

ηθ
ός

 
Ν
οσ

ηλ
ευ
τή

»,
 μ
ετ
ά 
τη
ν 
επ
ιτ
υχ
ή 
ολ
οκ
λή
ρω

ση
 

το
υ 
Μ
ετ
αλ

υκ
ει
ακ
ού

 έ
το
υς

 –
 τά

ξη
ς μ

αθ
ητ
εί
ας

 
θα

 ε
ίν
αι

 σ
ε 
θέ
ση

 ν
α:

 

ΕΝ
ΔΕ
ΙΚ
ΤΙ
ΚΕ
Σ 
ΔΡ

ΑΣ
ΤΗ

ΡΙ
Ο
ΤΗ

ΤΕ
Σ 

ΚΡ
ΙΤ
ΗΡ

ΙΑ
 Α
ΞΙ
Ο
ΛΟ

ΓΗ
ΣΗ

Σ 
[1

: 
άρ

ισ
τη

 ε
κτ
έλ
εσ
η 

τη
ς 
ερ
γα
σί
ας

, 
χω

ρί
ς 
αν
άγ
κη

 
κα
θο

δή
γη
ση

ς 
 

2.
 ε

πα
ρκ
ής

 ε
κτ
έλ
εσ
η 

τη
ς 
ερ
γα
σί
ας

 μ
ε 

ασ
ήμ

αν
τα

 
λά
θη

/ π
αρ

αλ
εί
ψ
ει
ς 

3.
 ε
πα

ρκ
ής

 ε
κτ
έλ
εσ
η 

τη
ς 
ερ
γα
σί
ας

 μ
ε 

ση
μα

ντ
ικ
ά 

λά
θη

/ π
αρ

αλ
εί
ψ
ει
ς  

 
4.

 α
νε
πα

ρκ
ής

 ε
κτ
έλ
εσ
η 
τη
ς ε

ργ
ασ

ία
ς]

 
7.

1 
Εφ

αρ
μό

ζε
ι τ
ις

 ε
νδ
ει
κν
υό

με
νε
ς 
νο
ση

λε
υτ
ικ
ές

 
εν
έρ
γε
ιε
ς κ

ατ
ά 
τη
ν 
το
πο

θέ
τη
ση

, τ
ην

 
πε
ρι
πο

ίη
ση

, τ
ην

 α
λλ
αγ
ή 

 κ
αι

 τη
ν 
αφ

αί
ρε
ση

 
το
υ 
ου

ρο
κα
θε
τή
ρα

 

7.
1.

1 
Άσ

κη
ση

 σ
τη

 χ
ρή

ση
 τω

ν 
απ

αι
το
ύμ

εν
ω
ν 

υλ
ικ
ώ
ν 
κα
ι τ
ην

 ε
φ
αρ

μο
γή

 ά
ση

πτ
ης

 τε
χν
ικ
ής

 
κα
τά

 τη
ν 
το
πο

θέ
τη
ση

 ή
 α
λλ
αγ
ή 

ου
ρο
κα
θε
τή
ρα

 σ
ε 
αν
θρ
ώ
πι
νο

 π
ρό
πλ
ασ

μα
 μ
ε 

γυ
να
ικ
εί
α 
γε
νν
ητ
ικ
ά 
όρ
γα
να

 
7.

1.
2 
Άσ

κη
ση

 σ
τη
ν 
πε
ρι
πο

ίη
ση

 α
σθ

εν
ή 
πο

υ 
φ
έρ
ει

 ο
υρ
οκ
αθ

ετ
ήρ

α,
 σ
ε 
αν
θρ
ώ
πι
νο

 
πρ

όπ
λα
σμ

α 
πο

υ 
φ
έρ
ει

 ή
δη

 ο
υρ
οκ
αθ

ετ
ήρ

α 
7.

1.
3 
Άσ

κη
ση

 σ
τη
ν 
αφ

αί
ρε
ση

 ο
υρ
οκ
αθ

ετ
ήρ

α,
  

σε
 α
νθ
ρώ

πι
νο

 π
ρό
πλ
ασ

μα
 π
ου

 φ
έρ
ει

 ή
δη

 
ου

ρο
κα
θε
τή
ρα

 

- Κ
ατ
άλ
λη
λα

 υ
λι
κά

, τ
ήρ

ησ
η 
κα
νό
νω

ν 
ασ

ηψ
ία
ς 

-
αν
τι
ση

ψ
ία
ς,

 θ
έσ
η 
ασ

θε
νή

, α
κρ
ίβ
ει
α 
χε
ιρ
ισ
μώ

ν,
 

βα
θμ

ός
 σ
υν
ερ
γα
σί
ας

.  
- Ε
νη
μέ
ρω

ση
 α
σθ

εν
ή,

 σ
εβ
ασ

μό
ς 

-δ
ια
φ
ύλ
αξ
η 
τη
ς 

αξ
ιο
πρ

έπ
ει
ας

 κ
αι

 τη
ς 
ιδ
ιω
τι
κό
τη
τα
ς τ
ου

 α
σθ

εν
ή,

 
οδ

ηγ
ίε
ς.

 
-Σ
ω
στ
ή,

 δ
ια
δι
κα
σί
α 
απ

ομ
άκ
ρυ

νσ
ης

/ α
πό

ρρ
ιψ
ης

 
υλ
ικ
ώ
ν 

7.
2 

Πρ
αγ
μα

το
πο

ιε
ί ά

ση
πτ
η 
κέ
νω

ση
 το

υ 
ου

ρο
συ

λλ
έκ
τη

 κ
λε
ισ
το
ύ 
κυ
κλ
ώ
μα

το
ς 

αρ
ρώ

στ
ου

 σ
ύμ

φ
ω
να

 μ
ε 
τα

 π
ρω

τό
κο
λλ
α 

7.
2.

1 
Άσ

κη
ση

 σ
τη
ν 
άσ

ηπ
τη

 κ
έν
ω
ση

 το
υ 

ου
ρο
συ

λλ
έκ
τη

 κ
λε
ισ
το
ύ 
κυ
κλ
ώ
μα

το
ς,

  σ
ε 

αν
θρ
ώ
πι
νο

 π
ρό
πλ
ασ

μα
 π
ου

 φ
έρ
ει

 ή
δη

 
ου

ρο
κα
θε
τή
ρα

 

- Σ
ω
στ
ά 
υλ
ικ
ά,

 χ
ει
ρι
σμ

οί
, τ
ήρ
ησ

η 
άσ

ηπ
τη
ς τ
εχ
νι
κή
ς 

- 
Κα

τά
λλ
ηλ
η 
απ

όρ
ρι
ψ
η 
υλ
ικ
ώ
ν 
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7.

3 
Φ
ρο
ντ
ίζε

ι α
σθ

εν
ή 
στ
ον

 ο
πο

ίο
 γ
ίν
ετ
αι

 π
λύ
ση

 
ου

ρο
δό

χο
υ 
κύ
στ
ης

 
7.

3.
1 
Άσ

κη
ση

  σ
ε 
αν
θρ
ώ
πι
νο

 π
ρό
πλ
ασ

μα
 π
ου

 
φ
έρ
ει

 ή
δη

 ο
υρ

οκ
αθ

ετ
ήρ

α 
τρ
ιώ
ν 
οδ

ώ
ν 

- Σ
εβ
ασ

μό
ς 
κα
ι π

ρο
φ
ύλ
αξ
η 
τη
ς 
ιδ
ιω
τι
κό
τη
τα
ς τ
ου

  
ασ

θε
νή

 
- Σ
ω
στ
οί

 ν
οσ

ηλ
ευ
τι
κο
ί χ
ει
ρι
σμ

οί
, τ
ήρ
ησ

η 
κα
νό
νω

ν 
ασ

ηψ
ία
ς-

 α
ντ
ισ
ηψ

ία
ς,

 π
αρ

ακ
ολ
ού

θη
ση

 κ
ατ
ά 
τη

 
δι
αδ

ικ
ασ

ία
 

7.
4 

Πρ
αγ
μα

το
πο

ιε
ί λ
ήψ

η 
δε
ίγ
μα

το
ς ο

ύρ
ω
ν 
απ

ό 
ου

ρο
κα
θε
τή
ρα

 μ
ε 
άσ

ηπ
τη

 τε
χν
ικ
ή 
κα
ι τ
ο 

απ
οσ

τέ
λλ
ει

 το
υ 
γι
α 
εξ
έτ
ασ

η.
 

7.
4.

1 
Άσ

κη
ση

 σ
τη
ν 
τε
χν
ικ
ή 

 λ
ήψ

ης
 δ
εί
γμ
ατ
ος

 
ού

ρω
ν 
απ

ό 
ου

ρο
κα
θε
τή
ρα

 μ
ε 
άσ

ηπ
τη

 τε
χν
ικ
ή 

σε
 α
νθ
ρώ

πι
νο

 π
ρό
πλ
ασ

μα
 π
ου

 φ
έρ
ει

 ή
δη

 
ου

ρο
κα
θε
τή
ρα

. 

- Σ
ω
στ
ά 
υλ
ικ
ά,

 ά
ση

πτ
η 
τε
χν
ικ
ή,

 τρ
όπ

ος
 δ
ια
χε
ίρ
ισ
ης

 
κα
ι α

πο
στ
ολ
ής

 το
υ 
δε
ίγ
μα

το
ς 

7.
5 

Πρ
αγ
μα

το
πο

ιε
ί ω

ρι
αί
α 
ή 

 2
4ω

ρη
 μ
έτ
ρη

ση
 κ
αι

 
κα
τα
γρ
αφ

ή 
τω

ν 
πρ

οσ
λα
μβ

αν
όμ

εν
ω
ν/
απ

οβ
αλ
λό
με
νω

ν 
υγ
ρώ

ν.
 

7.
5.

1 
  Π

ερ
ιγ
ρα

φ
ή 
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Άρθρο 2
ΑΝΑΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑΣ ΜΕΤΑΛΥΚΕΙΑΚΟΥ ΕΤΟΥΣ - 
ΤΑΞΗΣ ΜΑΘΗΤΕΙΑΣ

Το Εργαστηριακό Μάθημα Ειδικότητας του άρθρου 
1 ανατίθεται σε εκπαιδευτικούς που στην αντίστοιχη 
ειδικότητα της Γ’ τάξης του ΕΠΑ.Λ. έχουν τουλάχιστον 
δύο εργαστηριακά μαθήματα ειδικότητας σε Α’ ανά-
θεση, σύμφωνα με την εκάστοτε ισχύουσα υπουργική 
απόφαση καθορισμού αναθέσεων μαθημάτων Επαγγελ-
ματικού Λυκείου, με προτεραιότητα στους εκπαιδευτι-
κούς των οποίων το βασικό τους πτυχίο έχει ειδικότερη 
συνάφεια με την ειδικότητα της μαθητείας, μετά από 
απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων του Εργαστηρι-
ακού Κέντρου.

Από τη δημοσίευση της παρούσης παύει να ισχύει 
η υπ’ αρίθμ. Φ2/33695/Δ4 (Β΄731/2017) απόφαση του 
Υφυπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων 
«Πρόγραμμα Σπουδών για το «Μεταλυκειακό έτος 
-τάξη μαθητείας» των αποφοίτων της ειδικότητας «Βο-
ηθός Νοσηλευτή», όπως τροποποιήθηκε με την αριθμ. 
Φ2/181534/Δ4 (Β΄3820/2017) απόφαση.

Η ισχύς της παρούσης αρχίζει από τη δημοσίευσή της 
στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

  Αθήνα, 19 Ιουλίου 2018

Ο Υφυπουργός
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΑΞΕΒΑΝΑΚΗΣ 
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*02031153107180028*

Ταχυδρομική Διεύθυνση: Καποδιστρίου 34, τ.κ. 10432, Αθήνα

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ: 210 5279000 - fax: 210 5279054

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΚΟΙΝΟΥ 

Πωλήσεις - Συνδρομές: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279178 - 180)
Πληροφορίες: (Ισόγειο, Γρ. 3 και τηλεφ. κέντρο 210 5279000) 
Παραλαβή Δημ. Ύλης: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279167, 210 5279139) 

Ωράριο για το κοινό: Δευτέρα ως Παρασκευή: 8:00 - 13:30

Ιστότοπος: www.et.gr 

Πληροφορίες σχετικά με την λειτουργία  
του ιστότοπου: helpdesk.et@et.gr 

Αποστολή ψηφιακά υπογεγραμμένων 
εγγράφων προς δημοσίευση στο ΦΕΚ:  
webmaster.et@et.gr 

Πληροφορίες για γενικό πρωτόκολλο 
και αλληλογραφία: grammateia@et.gr

Το Εθνικό Τυπογραφείο αποτελεί δημόσια υπηρεσία υπαγόμενη στο Υπουργείο Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης και έχει την ευθύνη τόσο για τη σύνταξη, διαχείριση, εκτύπωση και 
κυκλοφορία των Φύλλων της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ), όσο και για την κάλυψη 
των εκτυπωτικών - εκδοτικών αναγκών του δημοσίου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα  
(ν. 3469/2006/Α΄ 131 και π.δ. 29/2018/Α΄58). 

1. ΦΥΛΛΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ (ΦΕΚ) 

 Τα ΦΕΚ σε ηλεκτρονική μορφή διατίθενται δωρεάν στο www.et.gr, την επίσημη ιστο-
σελίδα του Εθνικού Τυπογραφείου. Όσα ΦΕΚ δεν έχουν ψηφιοποιηθεί και καταχωριστεί στην 
ανωτέρω ιστοσελίδα, ψηφιοποιούνται και αποστέλλονται επίσης δωρεάν με την υποβολή αί-
τησης, για την οποία αρκεί η συμπλήρωση των αναγκαίων στοιχείων σε ειδική φόρμα στον 
ιστότοπο www.et.gr. 

 Τα ΦΕΚ σε έντυπη μορφή διατίθενται σε μεμονωμένα φύλλα είτε απευθείας από το Τμή-
μα Πωλήσεων και Συνδρομητών, είτε ταχυδρομικά με την αποστολή αιτήματος παραγγελίας 
μέσω των ΚΕΠ, είτε με ετήσια συνδρομή μέσω του Τμήματος Πωλήσεων και Συνδρομητών. 
Tο κόστος ενός ασπρόμαυρου ΦΕΚ από 1 έως 16 σελίδες είναι 1,00 €, αλλά για κάθε επιπλέον 
οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προ σαυξάνεται κατά 0,20 €. Το κόστος ενός έγχρωμου ΦΕΚ από 
1 έως 16 σελίδες είναι 1,50 €, αλλά για κάθε επιπλέον οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προσαυξά-
νεται κατά 0,30 €.  To τεύχος Α.Σ.Ε.Π. διατίθεται δωρεάν.

 Τρόποι αποστολής κειμένων προς δημοσίευση: 

Α. Τα κείμενα προς δημοσίευση στο ΦΕΚ, από τις υπηρεσίες και τους φορείς του 
δημο σίου, αποστέλλονται ηλεκτρονικά στη διεύθυνση webmaster.et@et.gr με χρήση 
προηγμέ νης ψηφιακής υπογραφής και χρονοσήμανσης. 

Β. Κατ’ εξαίρεση, όσοι πολίτες δεν διαθέτουν προηγμένη ψηφιακή υπογραφή μπορούν 
είτε να αποστέλλουν ταχυδρομικά, είτε να καταθέτουν με εκπρόσωπό τους κείμενα προς 
δημοσίευση εκτυπωμένα σε χαρτί στο Τμήμα Παραλαβής και Καταχώρισης Δημοσιευμάτων. 

 Πληροφορίες, σχετικά με την αποστολή/κατάθεση εγγράφων προς δημοσίευση, την ημε-
ρήσια κυκλοφορία των Φ.Ε.Κ., με την πώληση των τευχών και με τους ισχύοντες τιμοκαταλό-
γους για όλες τις υπη ρεσίες μας, περιλαμβάνονται στoν ιστότοπο (www.et.gr). Επίσης μέσω 
του ιστότοπου δίδονται πληροφορίες σχετικά με την πορεία δημοσίευσης των εγγράφων, με 
βάση τον Κωδικό Αριθμό Δημοσιεύματος (ΚΑΔ). Πρόκειται για τον αριθμό που εκδίδει το Εθνι-
κό Τυπογραφείο για όλα τα κείμενα που πληρούν τις προϋποθέσεις δημοσίευσης. 

2. ΕΚΤΥΠΩΤΙΚΕΣ - ΕΚΔΟΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 

Το Εθνικό Τυπογραφείο ανταποκρινόμενο σε αιτήματα υπηρεσιών και φορέων του δημοσίου 
αναλαμβάνει να σχεδιάσει και να εκτυπώσει έντυπα, φυλλάδια, βιβλία, αφίσες, μπλοκ, μηχανο-
γραφικά έντυπα, φακέλους για κάθε χρήση, κ.ά.  

Επίσης σχεδιάζει ψηφιακές εκδόσεις, λογότυπα και παράγει οπτικοακουστικό υλικό.

Πείτε μας τη γνώμη σας, 
για να βελτιώσουμε τις υπηρεσίες μας,  συμπληρώνοντας την ειδική φόρμα στον ιστότοπό μας.

Πείτε μας τη γνώμη σας,
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